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Πρόλογος 

 

 Η διπλωµατική µου εργασία χωρίζεται σε τέσσερα µέρη. Στην αρχή της εργασίας 

(εισαγωγή) παρουσιάζω τον καλλιτέχνη που πραγµατεύοµαι, την περίοδο που εστιάζω καθώς 

επίσης και τη σύνδεση του µε τη δηµοφιλή µουσικολογία. Στην συνέχεια, περιγράφω 

περιληπτικά το πολιτικό – ιστορικό – κοινωνικό – µουσικό περιβάλλον της περιόδου που 

πραγµατεύεται η εργασία. Για αυτά τα ζητήµατα παραθέτω πρώτα ένα κείµενο σχετικά µε το 

πολιτικό – ιστορικό - κοινωνικό περιβάλλον και έπειτα ένα κείµενο για το ρεµπέτικο 

τραγούδι. Στο πρώτο µέρος εστιάζω περισσότερο στον Βασίλη Τσιτσάνη και τα 

γραµµοφωνηµένα τραγούδια του της περιόδου 1936 – 1940. Πιο συγκεκριµένα αναλύω 

στοιχεία για την ζωή του, για τις καινοτοµίες που εισήγαγε στο ρεµπέτικο τραγούδι, µε 

ποιούς καλλιτέχνες συνεργάστηκε και σε ποιές δισκογραφικές εταιρίες γραµµοφώνησε. Σε 

αυτό το σηµείο πρόσθεσα έναν κατάλογο µε όλα τα γραµµοφωνηµένα τραγούδια της 

περιόδου 1936 – 1940 και εννέα πίνακες που προκύπτουν από τον κατάλογο και από τα 

άρθρα του πρώτου µέρους. Στο δεύτερο µέρος της διπλωµατικής προσεγγίζω το µουσικό 

ύφος του Βασίλη Τσιτσάνη. Επιχειρώ να αναδείξω µουσικά στοιχεία που χρησιµοποίησε για 

πρώτη φορά και ίσως καθιέρωσε στο ρεµπέτικο τραγούδι. Επέλεξα ένα δείγµα από τα 

γραµµοφωνηµένα τραγούδια της περιόδου 1936 - 1940 και το κατέγραψα. Έπειτα αναλύω 

µουσικά και στιχουργικά το καθένα από αυτά. 

 Αφορµή για τη µελέτη των τραγουδιών του Βασίλη Τσιτσάνη της περιόδου 1936 – 

1940 στάθηκε το βιβλίο του Ντίνου Χριστιανόπουλου µε τίτλο «Ο Βασίλης Τσιτσάνης και 

τα πρώτα τραγούδια του (1932 – 1940)». 
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Εισαγωγή 

 

1. Δηµοφιλής Μουσική - Δηµοφιλής Μουσικολογία 

(Popular Music – Popular Musicology) και η περίπτωση του Βασίλη Τσιτσάνη 

 
Το αντικείµενο της δηµοφιλούς µουσικολογίας πραγµατεύεται µουσικά είδη, 

τραγούδια και καλλιτέχνες ευρέως διαδεδοµένους στην κοινωνία. Μουσικολόγοι έχουν 

δώσει στην δηµοσιότητα τα άρθρα τους που πραγµατεύονται ζητήµατα δηµοφιλούς µουσικής. 

Στην Ελλάδα δεν είναι διαδεδοµένη η έρευνα περί της δηµοφιλούς µουσικής. Στα µουσικά 

τµήµατα των ελληνικών πανεπιστηµίων δεν υπάρχει ως κλαδος σπουδών. Γενικότερα, δεν 

αναγνωρίζεται ως ακαδηµαϊκός κλάδος σπουδών (Hawkings 1999:17). Ωστόσο, από σχετικές 

έρευνες µουσικολόγων αναπτύχθηκε το ενδιαφέρον των αντίστοιχων ακαδηµιών µε 

αποτέλεσµα να ενταχθούν µαθήµατα στο πρόγραµµα σπουδών τους (Hawkings 1999:17). 

Όπως περιγράφω παρακάτω, οι έρευνες ξεκίνησαν στα τέλη της δεκαετίας του 1980 και 

πραγµατεύονταν τη δηµοφιλή µουσική της αντίστοιχης περιόδου. Δηλαδή, µία έρευνα που 

γίνεται στα τέλη της δεκαετίας του 1980 και αφορά το αντικείµενο της δηµοφιλούς 

µουσικής/µουσικολογίας πραγµατεύεται δηµοφιλή τραγούδια της δεκαετίας του 1980. 

Τίθενται τα εξής ερώτηµατα: είναι αναγκαίο µια εργασία δηµοφιλούς µουσικής που 

πραγµατοποιείται σήµερα να πραγµατεύεται την δηµοφιλή µουσική του σήµερα; Θα 

µπορούσε να πραγµατεύεται µουσική ευρέως διαδεδοµένη σε προηγούµενες δεκαετίες; Είναι 

εφικτό µια έρευνα που γίνεται σήµερα να µελετά τα προπολεµικά ρεµπέτικα;  

Μια διπλωµατική εργασία που αφορά τα τραγούδια ενός καλλιτέχνη, σχετίζεται είτε 

άµεσα είτε  έµµεσα µε τη δηµοφιλή µουσικολογία. Η παρούσα διπλωµατική εργασία αφορά 

τα γραµµοφωνηµένα τραγούδια του Βασίλη Τσιτσάνη της περιόδου 1936 – 1940. Κατά πόσο 

ο Βασίλης Τσιτσάνης και τα τραγούδια της προπολεµικής περιόδου ήταν ευρεύως 

διαδεδοµένα; Πως συνδέεται ο Βασίλης Τσιτσάνης µε τη δηµοφιλή µουσική και την 

δηµοφιλή µουσικολογία; Αυτά τα δύο ερωτήµατα θα προσπαθήσω να απαντήσω παρακάτω. 

Ο Βασίλης Τσιτσάνης ήταν αυτός που είχε γραµµοφωνήσει τα περισσότερα 

τραγούδια την περίοδο 1936 – 1940.1 Λαµβάνοντας υπ’ όψιν: 

1. το µεγάλο για την εποχή αριθµό γραµµοφωνηµένων τραγουδιών και 

2. τη µεγάλη ζήτηση που είχε ο Βασίλης Τσιτσάνης από τις ταβέρνες, 
                                                
1 Βλ. Σελ. 20. 
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επιπροσθέτως, εάν υποθέσουµε  

1. ότι τα περισσότερα γραµµόφωνα στα κοινωνικά κέντρα της εποχής επαίζαν τα 

τραγούδια του και  

2. ότι ο τύπος (εφηµερίδες) είχε άρθρα σχετικά µε τον Βασίλη Τσιτσάνη και τα 

τραγούδια του,  

τότε µπορώ να φτάσω στο συµπέρασµα ότι ο Βασίλης Τσιτσάνης ήταν ιδιαίτερα δηµοφιλής 

εκείνη την περίοδο. 

Οι µελέτες περί της δηµοφιλούς µουσικής από το 1990 και έπειτα έχουν αυξηθεί 

σηµαντικά (Hawkins, 1996:17) όµως η παραδοσιακή µουσικολογία δεν την αναγνωρίζει σαν 

κλάδο σπουδών. Τουλάχιστον έως αυτό το χρονικό σηµείο κατά το οποίο δηµοσιοποιήθηκε 

το άρθρο του Hawkins το 1996. Στο ίδιο ακριβώς συµπέρασµα καταλήγει και ο David 

Brackett στο βιβλίο του «Interpreting popular music» το 2000.2 Από το 1991 κυκλοφορεί το 

ακαδηµαϊκό τριµηνιαίο περιοδικό «Δηµοφιλής Μουσικολογία» (Popular Musicology 

Quarterly). Σήµερα είναι διαδεδοµένο ως «Δηµοφιλής Μουσικολογία Διαδικτυακά» (Popular 

Musicology Online). Το παραπάνω ακαδηµαϊκό περιοδικό έχει συνεισφέρει στην εξέλιξη 

των απόψεων περί του θέµατος «Δηµοφιλής Μουσικολογία».3 Το 1993 ο Richard Middleton 

µε το άρθρο του «Ανάλυση Δηµοφιλούς Μουσικής και Μουσικολογία: γεφυρώνοντας το 

χάσµα» παραθέτει σηµαντικές απόψεις, θεωρία και µεθοδολογία. Πιστεύει ότι οι θεωρίες του 

και η µέθοδος ανάλυσης που προτείνει µπορεί να χρησιµοποιηθούν στην ανάλυση 

δηµοφιλών τραγουδιών. Αναλύει µε την µέθοδό του το τραγούδι ''Where’s the party'' της 

Madonna. 

Σύµφωνα µε τον Hawkins, 4  οι αναλυτές δηµοφιλούς µουσικής δεν θα ήταν 

απαραίτητο να επιδιώξουν τον καθορισµό του ζητήµατος πως η δηµοφιλής µουσική είναι 

δοµηµένη, αλλά να ανακαλύψουν το βαθµό κατά τον οποίο η µουσική διαδίδει τις δικές της 

συνθήκες αισθητικής και πολιτιστικής εµπειρίας. 

Ο Hawkings, σε πρώτο επίπεδο εξετάζει τη σηµασία που έχει το φύλο (άνδρας, 

γυναίκα). Αντίστοιχα, στην περίπτωση του Βασίλη Τσιτσάνη συµµετέχουν γυναίκες στα 

γραµµοφωνηµένα τραγούδια της περιόδου 1936 - 1940. Η συµµετοχή δεν είναι σε ίσο 

                                                
2 Brackett 2000:ix. 
3 http://www.popular-musicology-online.com/ (Πρόσβαση στις 5 Ιουνίου 2013) 
4 Hawkings. 1999. 



 8 

ποσοστό µε την αντίστοιχη των ανδρών.5 Από τους συνολικά δεκαέξι συµµετέχοντες,6 µία 

γυναίκα συναντάται στα τραγούδια του Βασίλη Τσιτσάνη της περιόδου 1936 – 1940. Εν 

συνεχεία, από τους δεκαεννέα εκτελεστές (τραγουδιστές), έξι είναι γυναίκες. Συνολικά, από 

τους τριάντα πέντε (35) συντελεστές των τραγουδιών του Βασίλη Τσιτσάνη της περιόδου 

1936 – 1940 οι επτά είναι γυναίκες. Το ποσοστό που προκύπτει είναι της τάξεως του 20%. 

Φτάνω στο συµπέρασµα ότι γυναίκες συµµετέχουν στα τραγούδια του Βασίλη Τσιτσάνη την 

περίοδο 1936 – 1940 µε ένα µικρό ποσοστό (20%). 

Στην συνέχεια, ο Hawkins εµπνευσµένος από τη δουλειά της Ellen Koskoff7 ερευνά 

τον τρόπο µε τον οποίο η µουσική εκτέλεση παρουσιάζει ένα σχετικό πλαίσιο για 

παρατήρηση και κατανόηση εννοιών τη δοµής των φύλων µέσα σε µία κοινωνία. 8  

Αντίστοιχα, αναλύω τους στίχους των τραγουδιών του Βασίλη Τσιτσάνη της περιόδου 1936 

– 1940. Παράλληλα, προσπαθώ να φτάσω στην κατανόηση της δοµής των φύλων του 

κοινωνικού περιβάλλοντος της εποχής εκείνης (1936 – 1940). 

Θεµατολογικά, τα τραγούδια του Βασίλη Τσιτσάνη, δεν εκτείνονται σε πολύπλοκα 

ζητήµατα. Είναι απλοϊκά και συµπεριλαµβάνουν στίχους που µιλούν για γυναίκες, για τη 

θητεία του στον στρατό, για φανταστικά µέρη που θα ήθελε να περάσει µε κάποια γυναίκα, 

για ιστορίες αγάπης µεταξύ ενός άνδρα και µιας γυναίκας, και τέλος για τον εαυτό του. Ας 

πάρουµε για παράδειγµα το τραγούδι ''Το σύρε κι έλα αρχίνισα''. Η τέταρτη στροφή λέει:  

 

Γιατί να ‘σαι ακατάδεκτη  

γιατί να µε παιδεύεις 

γιατί τα νιάτα µου άδικα 

να σβήσουνε γυρεύεις 

 

Από αυτή τη στροφή συµπεραίνω ότι απευθύνεται σε κάποια γυναίκα. Ένα άλλο 

παράδειγµα είναι το τραγούδι ''Χαρέµια µε διαµάντια''. Η πρώτη και η δεύτερη στροφή είναι 

οι εξής: 

                                                
5 Βλ. σελίδες 37 και 38. 
6 Σηµ. Ο Δ. Μανιάτης σηµειώνει τους όρους «εκτελεστές» και «συµµέτοχος». Υποθέτω ότι εκτελεστές είναι οι 
τραγουδιστές, είτε πρωτοφωνητές είτε δευτεροφωνητές και συµµέτοχοι είναι είτε οργανοπαίχτες είτε 
ενορχηστρωτές, διευθυντές ορχήστρας, στιχουργοί κ.α. 
7 Koskoff, Ellen. 1987. 
8 Hawkings.1999:19 & 20. 
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Παλάτια χρυσοστόλιστα  

χαρέµια µε διαµάντια 

θα χτίσω και θα κάθεσαι 

να σε κοιτώ στα µάτια 

 

Σαν άγγελος µου φένεσαι 

στον θρόνο καθισµένη 

ζαλίζοµαι σαν σε κοιτώ 

µικρή µου χαϊδεµένη 

 

Από την δεύτερη στροφή συµπεραίνω ότι απευθύνεται σε κάποια γυναίκα. Από την 

πρώτη στροφή συµπεραίνω ότι απευθυνόµενος σε κάποια γυναίκα αναφέρεται είτε σε ένα 

φανταστικό µέρος είτε σε κάποια σκέψη του που αφορά µελλοντικά του σχέδια. 

Ένα ενδιαφέρον ζήτηµα που θέτει ο Hawkings είναι το εξής: Πώς µια µουσική δοµή 

υποδηλώνει µια σηµασία στην δηµοφιλή µουσική στα τέλη του εικοστού αιώνα; 9 

Αντιστοιχίζοντας το ερώτηµα µε το θέµα που πραγµατεύοµαι στην παρούσα διπλωµατική 

εργασία προκύπτει το εξής ερώτηµα: Πώς οι µουσικές δοµές των τραγουδιών του Βασίλη 

Τσιτσάνη υποδηλώνουν µια σηµασία στην δηµοφιλή µουσική του ευρύτερου ελλαδικού 

χώρου στα τέλη της δεκαετίας του 1940; Τα θέµατα που θίγει το παραπάνω ερώτηµα 

απαιτούν βαθύτερη και λεπτοµερή έρευνα στα ρεµπέτικα τραγούδια της συγκεκριµένης 

περιόδου καθώς επίσης και τη µουσική ανάλυση τους. Χρειάζεται µια άλλη, βαθύτερη και 

ευρύτερη έρευνα για να λύσει ζητήµατα τέτοιου τύπου. Μιά άλλη διπλωµατική εργασία θα 

µπορούσε να πραγµατεύεται ένα τέτοιο θέµα. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
9 Hawkings. 1999:21. 
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2. Το πολιτικό, ιστορικό και κοινωνικό περιβάλλον της περιόδου 1922 - 1940 

στην Ελλάδα 

 

Η περίοδος 1922 - 1940 χαρακτηρίζεται από πολλούς ιστορικούς ως περίοδος 

µεσοπολέµου, διότι βρίσκεται µεταξύ πολέµων. Χρονικά σηµατοδοτείται από τα εξής 

γεγονότα:  

1. Τέλη Αυγούστου 1922 µε την κατάληψη της Σµύρνης από τον τουρκικό στρατό 

τερµατίζεται ο Ελληνοτουρκικός πόλεµος,10   

2. Στις 28 Οκτωβρίου 1940 ξεκινάει ο Ελληνοϊταλικός πόλεµος.11  

Η παρούσα διπλωµατική εργασία πραγµατεύεται την περίοδο 1936 – 1940. Παρακάτω, 

εξετάζω  συνοπτικά τα γεγονότα στην Ελλάδα τη δεκαετία του 1930. 

Για την Ελλάδα, πιο συγκεκριµένα, η δεκαετία του 1930 χαρακτηρίζεται από 

κοινωνικές ζυµώσεις και από έντονες πολιτικές αντιπαραθέσεις. Ο Ελευθέριος Βενιζέλος 

ανεβαίνει στην εξουσία στις 19 Αυγούστου 192812 και µε µια σειρά από νόµους, συµφωνίες 

µε Ιταλία, Σερβία και Τουρκία και δάνειο από τη Μεγάλη Βρετανία προσπαθεί να 

επαναφέρει την οικονοµική και πολιτική ηρεµία στην χώρα. Επίσης, µε διακανονισµό 

πολεµικών επανορθώσεων από τις χώρες: Γερµανία, Βουλγαρία, Αυστρία και Ουγγαρία 

προσαρτώνται στην βόρειο Ελλάδα περίπου 3 εκατοµµύρια στρέµµατα. Κατασκευάζονται 

δρόµοι και σχολεία στις περιοχές της Θεσσαλονίκης, Σερρών και Δράµας. Στα "αρνητικά" 

καταγράφεται η αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης του 1929, η οποία επεκτάθηκε έως το 

1934. Η περίοδος 1932 – 1936 υπήρξε πολιτικά ταραγµένη λόγω της οικονοµικής κρίσης. Η 

δηµοτικότητα του Ελευθερίου Βενιζέλου περιορίζεται και παράλληλα η επάνοδος του 

Λαϊκού Κόµµατος στην εξουσία έπειτα από δέκα χρόνια αντιπολίτευσης ήταν ορατή. Έτσι 

και έγινε µετά τις εκλογές του 1932. Στις 4 Νοεµβρίου 1932, Ο Παναγής Τσαλδάρης 

σχηµατίζει κυβέρνηση συνεργασίας η οποία αντέχει µόλις δύο µήνες. 13  Στην εξουσία 

επανέρχεται ο Ελευθέριος Βενιζέλος που έσπευσε να προκηρύξει νέες εκλογές στις 5 

Μαρτίου του 1933 ελπίζοντας σε νίκη των εκλογών ανάλογη µε αυτή του 1928.14 Το 

αποτέλεσµα των εκλογών δεν τον ευνοεί. Ο συνασπισµός των Λαϊκών Ιωάννη Μεταξά – 
                                                
10 α) Briggs 1990:125, β) Harenberg 1992:359, γ) Σβορώνος 1976:124. 
11 α) Briggs 1990:231, β) Harenberg 1992:603, 604, 605, 606, γ) Σβορώνος 1976:137. 
12 α) Harenberg 1992:437, β) Σβορώνος 1976:128, γ) Βερέµης 2006:371. 
13 α) Harenberg 1992:494, β) Σβορώνος 1976:131. 
14 α) Harenberg 1992:497, 499, β) Σβορώνος 1976:131. 
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Παναγή Τσαλδάρη κερδίζει 136 έδρες σε σύνολο 248 και τους δίνεται η δυνατότητα 

σχηµατισµού κυβέρνησης από τον Παναγή Τσαλδάρη. 15  Όµως, πριν επιτευχθεί αυτό, 

υπήρξαν έντονες αντιπαραθέσεις και εχθρότητα µεταξύ αντιφρονούντων που οδηγούν σε 

δυσάρεστα επεισόδια και παράλογες πράξεις. Αποκορύφωµα των πράξεων αυτών ήταν η 

απόπειρα δολοφονίας του Ελευθέριου Βενιζέλου στις 6 Ιουνίου 1933.16 Στη 1 Μαρτίου του 

1935 εκδηλώνεται φιλοβενιζελικό κίνηµα που καταστέλλεται µε αιµατηρό τρόπο. Ο 

Ελευθέριος Βενιζέλος διαφεύγει στο Παρίσι διότι καταδικάζεται σε «ερήµην εις θάνατον», 

ενώ οι στρατηγοί Η. Πάπουλας και Ε. Κοιµίσης, πρωταίτιοι του κινήµατος, εκτελούνται.17 Η 

πέµπτη εθνοσυνέλευση που προήλθε από τις εκλογές της 10 Ιουνίου 1935, ψηφίζει στις 10 

Οκτωβρίου 1935 την κατάργηση της Αβασίλευτης Δηµοκρατίας και την επαναφορά της 

Μοναρχίας «κατόπιν Δηµοψηφίσµατος». Ο ελληνικός λαός κατά το σχετικό δηµοψήφισµα 

τάσσεται µε συντριπτική πλειοψηφία υπέρ της παλινόρθωσης. Έτσι, ο Βασιλιάς Γεώργιος 

επανήλθε στην Ελλάδα στις 25 Νοεµβρίου 1935.18 Την ίδια χρονιά η Ελλάδα οδηγείται σε 

πολιτικό αδιέξοδο έπειτα από εκλογές που επέτρεπαν στο Κ.Κ.Ε. να ελέγχει την πολιτική 

κατάσταση µε δεκαπέντε βουλευτές. Στις 4 Αυγούστου 1936 έρχεται η δικτατορία του 

Ιωάννη Μεταξά µετά από σχετικό Βασιλικό Διάταγµα που εκδόθηκε κατόπιν εισήγησης του 

πρώτου προς το Βασιλιά Γεώργιο.19 Η δικτατορία στην Ελλάδα έρχεται έπειτα από τη διεθνή 

άνθιση δικτατοριών και στην σκιά των θανάτων του Ελευθέριου Βενιζέλου και Παναγή 

Τσαλδάρη. Πιο πριν, ο Ιωάννης Μεταξάς φτάνει στην πρωθυπουργία µε τη συµφωνία ή τη 

µερική ανοχή των πολιτικών µερίδων τον Μάιο του 1936.20 Από εκείνη τη στιγµή η χώρα 

κυβερνήθηκε αυταρχικά από το δικτατορικό καθεστώς µε πρωθυπουργό τον Ιωάννη Μεταξά 

µέχρι σχεδόν το τέλος του Ιταλοελληνικού πολέµου.21 

Τον Μάιο του 1936 έχουµε έντονες απεργιακές κινητοποιήσεις στη Θεσσαλονίκη από 

καπνεργάτες. Συνολικά 25.000 εργαζόµενοι δηλώνουν απεργοί. Γίνεται προσπάθεια 

καταστολής των διαδηλώσεων µε βίαιο τρόπο από την χωροφυλακή, µε κατάληξη 12 

νεκρούς και 280 τραυµατίες. Τον έλεγχο της  κατάστασης αναλαµβάνει ο Στρατηγός Ζέππος 

                                                
15 α) Harenberg 1992:500, β) Σβορώνος 1976:131, γ) Βερέµης 2006:583. 
16 α) Harenberg 1992:503, β) Σβορώνος 1976:131. 
17 Harenberg 1992:525, 526, 527. 
18 α) Harenberg 1992:534, 535,β) Σβορώνος 1976:131 γ) Βερέµης 2006:380 & 583. 
19 α) Harenberg 1992:548, β) Σβορώνος 1976: 131, γ) Βερέµης 2006:379. 
20 α) Harenberg 1992:543, β) Βερέµης 2006:379, 583 & 584. 
21 α) Briggs 1990:165, β) Σβορώνος. 1976:131 & 132. 
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του Γ’ Σώµατος Στρατού κατ’ εντολή της κυβέρνησης. Την ίδια στιγµή, απεργούν οι 

δηµόσιοι υπάλληλοι εξαιτίας της διάλυσης των οργανώσεων τους ύστερα από απόφαση της 

κυβέρνησης Ιωάννη Μεταξά.22 Ένα χρόνο µετά, το Μάιο του 1937, τα αστικά κόµµατα 

υπογράφουν κοινή διακήρυξη κατά της δικτατορίας του Ιωάννη Μεταξά και τάσσονται υπέρ 

των ελευθεριών του Λαού.23 Φτάνοντας στη δεκαετία του 1940 υπάρχει η επέλαση του 

Χιτλερικού στρατού στην Δυτική Ευρώπη στα πλαίσια του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου. Τον 

Ιούνιο του 1940 οι Γερµανοί παρελαύνουν στο Παρίσι.24 Στις 20 Οκτωβρίου 1940 η Ιταλία 

αποφασίζει την κήρυξη του πολέµου στην Ελλάδα και οκτώ µέρες µετά έχουµε τη γνωστή 

απάντηση (ΟΧΙ) του Ιωάννη Μεταξά προς τους Ιταλούς.25 Ξεκινά ο Ιταλοελληνικός πόλεµος. 

Στις 29 Ιανουαρίου 1941 πεθαίνει ο τότε πρωθυπουργός της Ελλάδος Ιωάννης Μεταξάς.26 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
22 Harenberg 1992:544, 545. 
23 Harenberg 1992:559. 
24 α) Harenberg 1992:597, β) Σβορώνος 1976:137. 
25 α) Harenberg 1992:604 & 605, β) Σβορώνος 1976:137. 
26 Harenberg 1992:613. 
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3. Ρεµπέτες και ρεµπέτικα της περιόδου 1936 – 1940 

Ο Τάσος Σχορέλης έχει εκδώσει µια αξιόλογη συλλογή από ρεµπέτικα και λαϊκά 

τραγούδια τη διετία 1977-1978. Από αυτή την τετράτοµη «Ρεµπέτικη Ανθολογία» αντλώ 

πληθώρα πληροφοριών και στοιχείων για τα ρεµπέτικα και λαϊκά τραγούδια. Πιο 

συγκεκριµένα περιλαµβάνει: 

1. Ονόµατα:  

α) συνθετών και στιχουργών ρεµπέτικων και λαϊκών τραγουδιών  

β) τραγουδιστών και  

γ) οργανοπαιχτών  

2. Χρονολογίες ηχογραφήσεων/γραµµοφωνήσεων τραγουδιών  

3. Ηµεροµηνίες γεννήσεως και θανάτου των συνθετών, τραγουδιστών, οργανοπαιχτών 

4. Καταλόγους µε συνθέσεις των τραγουδιών του κάθε συνθέτη 

5. Τους στίχους από τα τραγούδια των συνθετών 

6. Παρτιτούρες από τα τραγούδια των συνθετών 

7. Φωτογραφίες συνθετών, τραγουδιστών, οργανοπαιχτών. 

Συνολικά προκύπτουν εξήντα έξι (66) ονόµατα. Σε αυτά περιλαµβάνονται συνθέτες, 

τραγουδιστές, στιχουργοί και οργανοπαίχτες ρεµπέτικων και λαϊκών τραγουδιών. Από 

αυτούς οι σαράντα εννέα (49) είναι αυτοί που γραµµοφωνούν την ίδια περίοδο που 

γραµµοφωνεί ο Βασίλης Τσιτσάνης. Οι υπόλοιποι δέκα επτά (17) άρχισαν να γραµµοφωνούν 

µετά το 1940. Στον παρακάτω πίνακα παραθέτω τα ονοµατεπώνυµα των συνθετών, 

στιχουργών, τραγουδιστών, οργανοπαιχτών και τις αντίστοιχες ηµεροµηνίες γεννήσεως – 

θανάτου καθώς επίσης τον αριθµό τραγουδιών που ανήκουν στον καθένα. Να σηµειώσω ότι: 

1. συνήθως ο αριθµός τραγουδιών είναι κατά προσέγγιση και 

2. ο πίνακας αναφέρεται σε όλη την περίοδο δισκογραφίας γενικά (όχι µόνο 

στην περίοδο 1936 – 1940 την οποία πραγµατεύοµαι στην παρούσα 

διπλωµατική εργασία). 
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 Ονοµατεπώνυµο Ηµεροµηνία Γεννήσεως 
– Θανάτου 

Αριθµός 
Τραγουδιών 

1 Αµπάτης ή Μπάτης Γιώργος 1890 – 196727 16 
2 Ασίκης Γρηγόρης 1890 – 196728 13 
3 Ατραΐδης Δηµήτρης 1900 – 12.9.197029 23 
4 Βαµβακάρης Μάρκος 10.5.1905 – 197030 174 
5 Γαβριήλ Μαρίνος ή Μαρινάκης 1919 – 1967 44 
6 Γενίτσαρης Μιχάλης 1917 -  32 
7 Γκόγκος Δηµήτρης ή Μπαγιαντέρας 1902 - 31 46 
8 Γουναρόπουλος Λευτέρης 1918 -  8 
9 Δελιάς Ανέστος ή Ανεστάκι ή 

Αρτέµης 
1912 – 194132 11 

10 Διαµαντίδης Αντώνης 1892 – 194533 33 
11 Δραγάτσης Γιάννης 1886 – 195834 22 
12 Δραγάτσης Γιώργος 1910 -  10 
13 Ετσιρείδης Γιάννης ή Γιοβάν 

Τσαούς 
1896 – 194235 13 

14 Ζουριδάκης Φραγκίσκος 1907 -  5 
15 Καρίπης Κώστας 1865 – 194436 17 
16 Κασιµάτης Ζαχαρίας 1896 – 196537 12 
17 Κηροµύτης Στέλιος 1903 - 38 21 
18 Κλουβάτος Γεράσιµος 1914 -  74 
19 Κοσµαδόπουλος Κοσµάς 1903 – 1973 8 
20 Κυριαζής Γιάννης 1915 -  9 
21 Λογοθέτης Νίκος 1907 -  19 
22 Μάθεσης Νίκος 1907 – 27.4.197539 11 (στιχουργός) 
23 Μοντανάρης Ιάκωβος 1893 – Δεκ. 196540 14 

                                                
27 α) Βούλγαρης 2006:165. Σηµ. Το 1885 ή το 1889 η ηµεροµηνία γέννησης του Μπάτη, β) Μανιάτης 2009:205. 
Σηµ. 1890 – 10/3/1967 και συνολικά 17 τραγούδια. 
28 α) Βούλγαρης 2006:77. Σηµ. Το 1892 η ηµεροµηνία γέννησης του Γρ. Ασίκη, β) Μανιάτης 2009:207. Σηµ. 
1895 – 7/10/1967 και συνολικά 75 ρεµπέτικα τραγούδια. 
29 Μανιάτης 2002:208. Σηµ. 1898 - ; και συνέθεσε συνολικά 19 τραγούδια από τα οποία 13 δηµοτικά και 6 
ρεµπέτικα. Τραγούδησε 38 τραγούδια, από τα οποία 19 µανέδες. 
30 α) Βούλγαρης 2006:83. Σηµ. Το 1972 η ηµεροµηνία θανάτου του Μ. Βαµβακάρη, β) Βαµβακάρης Αγγελική 
Βέλλιου Καϊλ (επιµέλεια). 1978:46. 
31 α) Βούλγαρης 2006:105. Σηµ. 1903 ηµεροµηνία γέννησης και 1985 ηµεροµηνία θανάτου, β) Μανιάτης 
2009:208. Σηµ. 1903 – 1985 και συνολικά 50 τραγούδια. 
32 α) Βούλγαρης 2006:111. Σηµ. Το 1944 η ηµεροµηνία θανάτου του Α. Δελιά, β) Μανιάτης 2009:200. Σηµ. 
1914 – 1943. 
33 Βούλγαρης 2006:117. Σηµ. Το 1944 η ηµεροµηνία θανάτου του Α. Διαµαντίδη. 
34 Βούλγαρης 2006:127. Σηµ. Το 1885 η ηµεροµηνία γέννησης του Ι. Δραγάτση. 
35 α) Βούλγαρης 2006:285. Σηµ. 1893 – 1942 και 12 τραγούδια, β) Μανιάτης 2009:203. Σηµ. 1884 – 1942. 
36 Βούλγαρης 2006:137. Σηµ. 1895 – 1952 µε µια επιφύλαξη η ηµεροµηνίες.  
37 Μανιάτης 2009:209. Σηµ. 1896 – 1965. Συνέθεσε 3 ρεµπέτικα και 11 δηµοτικά. Τραγούδησε 32 ρεµπέτικα. 
38 Μανιάτης 2009:220. Σηµ. Στέλιος Κεροµύτης, 1908 – 7/3/1979. Μελοποίησε 14 ρεµπέτικα τραγούδια, 
τραγούδησε 17. 
39 Μανιάτης 2009:217. Σηµ. 1907 – 27/4/2975. 
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24 Μοσχονάς Οδυσσέας 1912 -  35 
25 Μουφλουζέλης Γιώργος 1912 -   
26 Μπαρούσης Δηµήτρης 1860 – 194441 7 
27 Παντελίδης Σταύρος 1870 – 195542 22 
28 Παπαγιανοπούλου Ευτυχία 1893 – 1972 Στιχουργός 
29 Παπάζογλου Βαγγέλης 1895 – 194343 28 
30 Παπαϊωάννου Γιάννης 1914 – 197244 133 
31 Παπασίκας Μήτσος 1916 -  11 
32 Πεδής Κώστας 1913 -  5 
33 Περδικόπουλος Δηµήτρης 1898 – 194645 22 
34 Περιστέρης Σπύρος 1900 – 196646 46 
35 Πετσάς Παναγιώτης 1915 -   
36 Πορτοκάλης Μηνάς 1910 – 1976  
37 Ποτοσίδης Ηλίας 1915 -   
38 Ροβερτάκης Γιώργος 1911 – 197847 78 
39 Ρούκουνας Κώστας 1904 - 48 73 
40 Σκαρβέλης Κώστας 1870 – 194749 26 
41 Σταµούλης Γιάννης 1912 -  8 
42 Σωφρονίου Ευάγγελος 1889 – 194050 19 
43 Τζόβενος Κώστας 1898 - 51 3 
44 Τούντας Παναγιώτης 1867 - 52 86 
45 Φράτης Δηµήτρης 1914 -  46 
46 Χατζηχρήστος Απόστολος 1901 – 1959 80 
47 Χιώτης Μανώλης 1920 – 1970 193 
48 Χρυσαφάκης Μανώλης 1894 – 197253 17 
49 Χρυσίνης Στέλιος 1916 – 1970 100 
 

                                                                                                                                                  
40 α) Βούλγαρης 2006:155. Σηµ. Το 1892 η ηµεροµηνία γεννήσεως του Ι. Μοντανάρη, β) Μανιάτης 2009:210. 
Σηµ. 1893 – 1965 και συνολικά 45 τραγούδια. 
41 α) Βούλγαρης 2006:159. Σηµ. 1881 – 1995, β) Μανιάτης 2009:209. Σηµ. 1882 – 1944. Μελοποίησε 19 
τραγούδια. 
42 Βούλγαρης 2006:181. Σηµ. 1891 – 1956. 
43 Βούλγαρης 2006:189. Σηµ. Το 1896 ή το 1897 η ηµεροµηνία γέννησης του Β. Παπάζογλου. 
44 Παπαϊωάννου 1982:13 Σηµ. (Σελ. 249) Ο Χατζηδούλης κάνει λόγο για 800 συνολικά τραγούδια. 
45  Μανιάτης 2009:209. Σηµ. 1909 – 16/6/1952 και συνέθεσε 84 δηµοτικά και ρεµπέτικα τραγούδια. 
Στιχούργησε 21 τραγούδια. 
46 Βούλγαρης 2006:211. 
47 Μανιάτης 2009:206. Σηµ. 1911 – 11/9/1978 και σύµφωνα µε τον συγγραφέα έχει συνολικά 28 δικές τους 
συνθέσεις. 
48 Βούλγαρης 2006:223. Σηµ. 1903 – 1984. 
49 Βούλγαρης 2006:237. Σηµ. 1880 – 1942. 
50 Μανιάτης 2009:202. Σηµ. 1890 – 1963. 
51 α) Βούλγαρης 2006:251. Σηµ. 1899 – 1985 και 4 τραγούδια, β) Μανιάτης 2009:213. Σηµ. 1899 – 25/10/1985 
και συνολικά 14 τραγούδια. 
52 Βούλγαρης 2006:257. Σηµ. 1884 – 1942. 
53 α) Βούλγαρης 2006:309. Σηµ. 1895 – 1972, β) Μανιάτης 2009:215. Σηµ. 1895 – 1972 και συνολικά 57 
τραγούδια. 
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Μέρος Α 

 

Α1. Η ζωή του Βασίλη Τσιτσάνη 

 

Ο Βασίλης Τσιτσάνης γεννήθηκε στα Τρίκαλα από γονείς Ηπειρώτες τον Ιανουάριο 

του 1915.54 Ο πατέρας του ήταν τσαρουχάς στο επάγγελµα. Είχε ένα µαντολίνο µε το οποίο 

έπαιζε, σχεδόν αποκλειστικά, κλέφτικα τραγούδια της πατρίδας του. Αυτά ήταν τα πρώτα 

ακούσµατα του Βασίλη Τσιτσάνη µαζί µε τις Βυζαντινές ψαλµωδίες που άκουγε στην 

εκκλησία. Στα δώδεκά του χρόνια χάνει τον πατέρα του και µόνον τότε πέφτει στα χέρια του 

το µαντολίνο, το οποίο στο µεταξύ έχει µετατραπεί από τον οργανοποιό Καρυδά σε 

µπουζούκι. Στα γυµνασιακά του χρόνια στα Τρίκαλα µαθαίνει παράλληλα βιολί, 

συµµετέχοντας µε αυτό σε τοπικές εκδηλώσεις· ύστερα από παρότρυνση του Ιταλού 

καθηγητή µουσικής. Το µπουζούκι τραβάει περισσότερο το ενδιαφέρον του. Τα πρώτα του 

τραγούδια τα γράφει σε ηλικία 15 χρονών. Στα τέλη του 1935 φεύγει από τα Τρίκαλα για την 

Αθήνα µε σκοπό να σπουδάσει Νοµική. Για να συµπληρώσει τα έσοδά του δουλεύει 

παράλληλα σε ταβέρνες ως µουσικός. Σε µια από αυτές γνωρίζει τον τραγουδιστή Δηµήτρη 

Περδικόπουλο ο οποίος τον πηγαίνει στην δισκογραφική εταιρεία «ODEON». Ηχογραφεί για 

πρώτη φορά δικό του τραγούδι το 1936, αλλά το κύριο µέρος των προπολεµικών δίσκων του 

πραγµατοποιείται τα επόµενα χρόνια. Πολλά τραγούδια του ερµηνεύουν ο Στράτος 

Παγιουµτζής, ο Στελλάκης Περπινιάδης, ο Κεροµύτης, ο Μάρκος Βαµβακάρης, η Γιωργία 

Μιττάκη και η Ελβίρα Κάκκη. Με τα τραγούδια του ο Βασίλης Τσιτσάνης εισήγαγε ένα νέο 

είδος, το οποίο ο ίδιος ονοµάζει «Λαϊκό τραγούδι», και βρίσκει απήχηση στο ευρύ κοινό· σε 

αντίθεση µε το ρεµπέτικο τραγούδι που ενδιαφέρει ένα περιορισµένο κύκλο ακροατών. 

Αξίζει να αναφέρουµε ότι εκείνη την εποχή η λογοκρισία της Μεταξικής δικτατορίας 

απαγορεύει τα προϋπάρχοντα τραγούδια του ρεµπέτικου περιθωρίου όσο και τις εµφανείς 

ανατολίτικες µελωδίες. Μπορούµε να υποθέσουµε ότι αυτό το γεγονός ίσως βοήθησε στην 

εξάπλωση των τραγουδιών του Βασίλη Τσιτσάνη.55 

                                                
54 α) Χατζηδούλης 1980:7, β) Μανιάτης 1994:11, γ) Χριστιανόπουλος 1994:9. Σηµ. Ο Β. Τσιτσάνης γεννήθηκε 
στα Τρίκαλα τον Γενάρη του 1917, δ) Λουλέ – Θεοδωράκη 1997:23. 
55 α) Χατζηδούλης 1980:7,8,9,10,11, β) Μανιάτης 1994:11, γ) Λουλέ – Θεοδωράκη 1997:23, 27. 
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Τον Μάρτιο του 1938 κατατάσσεται στο τάγµα τηλεγραφητών, στην Θεσσαλονίκη. 

Θα ακολουθήσει µια διετία, έως ότου απολυθεί από τον στρατό τον Απρίλιο του 1940, 56 

στην οποία θα µεταφέρεται συνεχώς από την Θεσσαλονίκη στην Αθήνα. Εκεί θα 

πραγµατοποιήσει, κατόπιν συνεννοήσεως µε τις δισκογραφικές εταιρίες, γραµµοφωνήσεις 

αλλά και εµφανίσεις σε µαγαζιά. Μετά την απόλυση του αρραβωνιάζεται την Ζωή Σαµαρά, 

κόρη Θεσσαλονικιού ξυλεµπόρου. 57  Πέντε περίπου µήνες µετά την απόλυσή του, 

επιστρατεύεται και φεύγει για το Αλβανικό µέτωπο. Μετά την κατάρρευση του µετώπου τον 

Απρίλιο του 1941, πηγαίνει στο σπίτι του στα Τρίκαλα και έπειτα στην Θεσσαλονίκη όπου 

εγκαθίσταται. Εκεί παντρεύεται την αρραβωνιαστικιά του το 1942.58  

Τα χρόνια της κατοχής τα περνά στη Θεσσαλονίκη, όπου δουλεύει σε διάφορα 

µαγαζιά. Τον Οκτώβριο του 1942 ανοίγει το δικό του ουζερί, το «Ουζερί Τσιτσάνης», στη 

διαγώνιο, στο κέντρο της πόλης, επί τις οδούς Παύλου Μελά και Τσιµισκή. Το 1944 

γεννιέται το πρώτο τους παιδί, η Βικτωρία. Αυτά τα χρόνια γράφει πολλά από τα τραγούδια 

που ηχογραφεί µετά τον πόλεµο, όταν ανοίγουν ξανά τα εργοστάσια δίσκων. «Αχάριστη», 

«Μπαξέ τσιφλίκι», «Τα πέριξ», «Νύχτες µαγικές», «Ζητιάνος της αγάπης», 

«Ντερµπεντέρισσα» και βέβαια τη «Συννεφιασµένη Κυριακή». Το φθινόπωρο του 1946 

εγκαθίσταται ξανά στην Αθήνα και αρχίζει πάλι να ηχογραφεί.59  

Η δεκαετία 1945 - 1955 είναι ίσως η κορυφαία της καριέρας του καθώς γνωρίζει 

ευρεία καταξίωση. Με βάση τη δισκογραφία του, η δεκαετία αυτή είναι η πιο µεστή 

δηµιουργικά για αυτόν. Φέρνει στο προσκήνιο νέες φωνές που υπηρετούν τα τραγούδια του 

και δένονται µαζί του : τη Μαρίκα Νίνου, τη Σωτηρία Μπέλλου, τον Πρόδροµο Τσαουσάκη. 

«Είµαστε αλάνια», «Πήρα τη στράτα κι έρχοµαι», «Χωρίσαµε ένα δειλινό», «Τρελός 

τσιγγάνος», «Πέφτουν της βροχής οι στάλες», «Όµορφη Θεσσαλονίκη», «Αντιλαλούνε τα 

βουνά», «Κάνε λιγάκι υποµονή», «Φάµπρικες», «Πέφτεις σε λάθη», «Καβουράκια», «Κάθε 

βράδυ λυπηµένη», «Ξηµερώνει και βραδιάζει», «Έλα όπως είσαι», είναι µερικά από τα 

"γνωστά" τραγούδια του γι' αυτή την περίοδο. Για αυτή την περίοδο, αξίζει να σηµειώσουµε 

τόσο το µελωδικό πλούτο, όσο και τη δεξιοτεχνία στην απόδοση πολλών από αυτών των 

τραγουδιών. Χαρακτηριστικό των τραγουδιών του Βασίλη Τσιτσάνη αυτής της περιόδου 

                                                
56 Χριστιανόπουλος. 2009: 16. Σηµ. απολύθηκε τον Μάρτιο του 1940. 
57 Χριστιανόπουλος 2009:17. 
58 α) Χατζηδούλης 1980:13, 14, 15 & 16, β) Μανιάτης 1994:12, γ) Χριστιανόπουλος 2009:17, δ) Λουλέ – 
Θεοδωράκη 1997:29. 
59 α) Μανιάτης 1994:12 & 13, β) Χριστιανόπουλος 2009:17. 
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είναι οι εισαγωγές τους, που συχνά είναι τρεις : ταξίµι, προεισαγωγή, εισαγωγή. Υποθέτουµε 

ότι είναι κάτι που συναντάται πρώτη φορά στην ελληνική δισκογραφία και είναι δείγµα 

ιδιαίτερης σπουδής, µουσικής µελέτης και απίστευτης ευχέρειας στη µελωδική έκφραση. Το 

1954 γεννιέται στην Αθήνα το δεύτερο τους παιδί, ο Κώστας.60 

Μετά τα µέσα της δεκαετίας του 1950, το λαϊκό τραγούδι αλλάζει και κυριαρχούν 

κάποιες Αραβικές ή και Ινδικές επιρροές. Ο Βασίλης Τσιτσάνης προσπαθεί να εγκλιµατιστεί 

χωρίς να εγκαταλείψει το προσωπικό του ύφος. Το ίδιο κάνει και σε επόµενες περιόδους που 

η περιρρέουσα ατµόσφαιρα αλλάζει ξανά. Χωρίς ποτέ να αποδεχτεί κάποια από τις 

εποχιακές "µόδες" παρουσιάζει πάντα κάποια τραγούδια που ίσως έχουν επιρροές από τον 

κυρίαρχο ήχο αυτών. Τραγούδια του ερµηνεύουν ο Στέλιος Καζαντζίδης, ο Γρηγόρης 

Μπιθικώτσης, ο Γαβαλάς, ο Αγγελόπουλος, η Καίτη Γκρέυ, η Πόλυ Πάνου, η Χαρούλα 

Λαµπράκη, ο Σταµάτης Κόκοτας και ο ίδιος. Από αυτά αναφέρω ενδεικτικά : «Ίσως αύριο» 

(1958), «Τα λιµάνια» (1962), «Τα ξένα χέρια» (1962), «Μείνε αγάπη µου κοντά µου» 

(1962), «Κορίτσι µου όλα για σένα» (1967), «Απόψε στις ακρογιαλιές» (1968), «Κάποιο 

αλάνι» (1968), «Της Γερακίνας γιος» (1975), «Δηλητήριο στη φλέβα» (1979).61  

Το 1980 µε πρωτοβουλία της UNESCO ηχογραφείται ένας διπλός δίσκος µε τίτλο 

«Χάραµα». Έτσι λεγόταν το µαγαζί στο οποίο ο Τσιτσάνης εµφανιζόταν τα τελευταία 

δεκατέσσερα χρόνια της καριέρας του και της ζωής του. Σε αυτό το δίσκο παίζει µια σειρά 

από "γνωστά" του τραγούδια αλλά και πολλά κοµµάτια µε αυτοσχεδιασµούς στο µπουζούκι. 

Ο δίσκος αυτός µε την έκδοσή του στην Γαλλία, το 1985, παίρνει το βραβείο της Μουσικής 

Ακαδηµίας Charles Gross. Όµως στο µεταξύ ο κορυφαίος δηµιουργός έχει φύγει για πάντα. 

Στις 18 Ιανουαρίου 1984, ακριβώς την ηµέρα των γενεθλίων του, πεθαίνει στο νοσοκοµείο 

Brompton του Λονδίνου ύστερα από επιπλοκές µιας εγχείρησης στους πνεύµονες. Μέχρι και 

24 µέρες πριν εµφανιζόταν κανονικά σε κέντρο και δούλευε καινούρια τραγούδια.62 Η σωρός 

του µεταφέρθηκε στην Ελλάδα και τάφηκε στο Α’ Νεκροταφείο Αθηνών µε έξοδα του 

δηµοσίου.63 Τα τελευταία του λόγια ήταν: "Να µε θάψετε µε το µπουζούκι µου και την ώρα 

                                                
60 α) Μανιάτης. 1994:13 &14, β) Χατζηδούλης. 1980:32, γ) Χριστιανόπουλος. 2009:17. 
61 Χατζηδούλης 1980:39. 
62 http://www.tsitsanis.gr/biographia (πρόσβαση στις 22 Μαρτίου 2013). 
63 Χριστιανόπουλος 2009:18. 
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που θα µε κατεβάζετε στον τάφο, θέλω οι φίλοι µου να µε παίξουνε την «Συννεφιασµένη 

Κυριακη»".64 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
64 Μανιάτης 1994:14. 
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Α2. Καινοτοµίες στο έργο του Βασίλη Τσιτσάνη 

Ο Παναγιώτης Κουνάδης έχει ξεχωρίσει τον Βασίλη Τσιτσάνη για την πρωτιά που 

κατέχει στην δισκογραφία της περιόδου 1936 – 1940. Χαρακτηριστικά αναφέρει ότι 

κατάφερε και πέρασε στην δισκογραφία γύρω στα εκατό τρίλεπτα µουσικά αριστουργήµατα. 

Ήταν τα διπλάσια από τον Σµυρνιό συνθέτη και διευθυντή εκείνα τα χρόνια στην Columbia, 

Παναγιώτη Τούντα.65 Αυτό είναι ένα στοιχείο που τον ξεχωρίζει από τους υπόλοιπους 

ρεµπέτες της εποχής εκείνης. 

Μουσικολογικά, τα τραγούδια του Βασίλη Τσιτσάνη χαρακτηρίζονται από µία σειρά 

καινοτοµιών (Λιάβας 1996:4). Μία καινοτοµία ήταν οι «αρµονίες».66 Οι «αρµονίες» που 

χρησιµοποιούσε ο Βασίλης Τσιτσάνης σηµατοδοτούσαν το πέρασµα σε µια κάθετη µουσική 

γραφή. Μέχρι τότε, οι συνθέτες χρησιµοποιούσαν ανατολίτικους δρόµους και µια οριζόντια 

µουσική σκέψη (Λιάβας 1996:4). Ο ίδιος ο Βασίλης Τσιτσάνης δεν χρησιµοποίησε τον όρο 

«αρµονίες» ή «αρµονία».67 Δεύτερη καινοτοµία είναι το νέο ύφος παιξίµατος (Λιάβας 

1996:4). Ο Βασίλης Τσιτσάνης δε χρησιµοποιούσε όλα τα ανατολίτικα παραδοσιακά 

ντουζένια,68 παρά µόνο ένα, το ρε-λα-ρε. Στο παίξιµο του Βασίλη Τσιτσάνη διακρίνονται 

γρήγορες πενιές και glissandi, σε αντίθεση µε τη λιτή και κοφτή πενιά που µονοπωλούσε 

εκείνη την εποχή. Η τρίτη καινοτοµία ήταν η προσθήκη καινούργιων ηχοχρωµάτων στις 

ρεµπέτικες ορχήστρες. Χρησιµοποιήθηκε το πιάνο και το ακορντεόν. Ίσως αυτή η 

καινοτοµία να επιβεβαιώνει το πρώτο χαρακτηριστικό. Τέταρτη και τελευταία καινοτοµία 

είναι η ενορχήστρωση και η επεξεργασία του µουσικού υλικού. Είτε δύο  είτε τρεις φωνές 

µοιράζουν τις ''αρµονίες'' ή πολλές φορές χρησιµοποιούνται ως χορωδία µε ''ερωτήσεις'' – 

                                                
65 α) http://www.ert-archives.gr/V3/public/main/page-assetview.aspx?tid=55911&autostart=0 (πρόσβαση στις 
25 Φεβρουαρίου 2013 - στιγµιότυπο 7:20), β) Κουνάδης, Παναγιώτης. 2011. 
66 Σηµ. «Αρµονίες» ήταν ένας όρος που έδωσαν οι ρεµπέτες. 
67 Σηµ. «Οι αρµονίες είναι τα πρίµο-σεγόντο τραγουδάκια, τα λεγόµενα µατζοράκια-µινοράκια», φέρεται να 
έχει πει ο Βασίλης Τσιτσάνης κατά τον Λιάβα (1996). Στο παράρτηµα του βιβλίου του Στάθη Gauntlett 
αναδηµοσιεύεται µια συνέντευξη του Βασίλη Τσιτσάνη το 1972. Όπως προλογίζει ο συγγραφέας, η 
συγκεκριµένη συνέντευξη έχει ανατυπωθεί σε άλλα βιβλία (Ρεµπέτικα Τραγούδια, Πετρόπουλος και Ρεµπέτικη 
Ανθολογία, Σχορέλης) µε φαιδρά τυπογραφικά λάθη. Έπειτα, αναδηµοσιεύεται η συνέντευξη που αποσκοπεί 
στην αποκατάσταση του γραπτού λόγου του Βασίλη Τσιτσάνη. Έτσι προκύπτει: Στην ερώτηση «σε µια 
συνέντευξη που δώσατε στον Κυριακάτικο Ταχυδρόµο (Απρίλιος 1951) χαρακτηρίσατε τα πρώτα σας 
τραγούδια ως καντάδες. εννοούσατε καντάδες µε τη συνηθισµένη σηµασία του όρου, δηλαδή σερενάτες 
ιταλικού στυλ;» Απαντά, «εννοώ ως επί το πλείστον τα πρίµο σεγόντο τραγουδάκια τα λεγόµενα µατζοράκια-
µινοράκια, όπως το ''Αραµπάς περνά'', ''Μια Κυριακή σε γνώρισα'' κλπ.». 
68 Ντουζένια λέγονται τα (διάφορα) κουρδίσµατα του µπουζουκιού. 
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''απαντήσεις''. Οι τελευταίες δύο καινοτοµίες διακρίνονται από τη µεταπολεµική περίοδο και 

έπειτα (1946).69 Στην προπολεµική περίοδο, φτάνουµε έως τη χρήση µιας δεύτερης φωνής. 

Σύµφωνα µε τον Λιάβα, η αλλαγή στην δοµή των τραγουδιών γίνεται πιο σύνθετη. Οι 

προεισαγωγές70 είναι κάτι πρωτόγνωρο και πιθανόν ένα στοιχείο που εισάγει πρώτος ο 

Βασίλης Τσιτσάνης στο ρεµπέτικο τραγούδι. Εκτός από την αλλαγή στην µουσική δοµή, 

έχουµε και αλλαγή στην ποιητική δοµή (Λιάβας 1996:5). Για πρώτη φορά οι παραδοσιακές 

ποιητικές φόρµες του δίστιχου και της οµοιοκαταληξίας αποµακρύνονται από το ρεµπέτικο 

τραγούδι. Υπάρχει η χρήση του ''ρεφρέν'' καθώς και ''µικτά'' στιχουργικά σχήµατα, που 

συχνά ακολουθούν τις απρόσµενες αλλαγές της µελωδίας.71 Οι αλλαγές στην ποιητική δοµή 

εµφανίζονται στα µεταπολεµικά τραγούδια του Βασίλη Τσιτσάνη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
69 Λιάβας. 1996:4. 
70 Έτσι χαρακτηρίζεται από τον Βασίλη Τσιτσάνη το µουσικό υλικό που υπάρχει/παίζεται πριν από την 
εισαγωγή. 
71 Λιάβας. 1996:5. 
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Α3. Η περίοδος 1936 – 1940: Η µουσική, οι µουσικοί και ο ρόλος των εταιριών 

ηχογράφησης 

Ο Θεόφιλος Αναστασίου στο βιβλίο του «Βασίλης Τσιτσάνης-Άπαντα» χωρίζει τα 

τραγούδια του Βασίλη Τσιτσάνη σε τέσσερις περιόδους: Προπολεµική (1936 – 1940), πρώτη 

µεταπολεµική (1946 – 1957), δεύτερη µεταπολεµική (1958 – 1974) και τελευταία (1975 – 

1983). Η παρούσα διπλωµατική εργασία ερευνά και αναλύει τα τραγούδια της προπολεµικής 

περιόδου (1936 – 1940).  

Η περίοδος 1936 – 1940 όσον αφορά τα γραµµοφωνηµένα τραγούδια του Βασίλη 

Τσιτσάνη οριοθετείται από τα εξής γεγονότα:  

1. την πρώτη γραµµοφώνηση του Β. Τσιτσάνη τον Φεβρουάριο του 1936 και 

2. το κλείσιµο των δισκογραφικών εταιριών λόγω πολέµου τον Οκτώβριο του 

1940.  

Σύµφωνα µε τα παραπάνω γεγονότα και παράλληλα µε το γεγονός ότι το χρονικό 

διάστηµα Μάρτιος 1938 – Απρίλιος 1940 υπηρετεί την στρατιωτική του θητεία, χωρίζω την 

περίοδο (1936 – 1940) γραµµοφώνησης σε τρεις υποπεριόδους. Η πρώτη είναι από τον 

Φεβρουάριο του 1936 έως το Μάρτιο του 1938, διότι:  

1. µε την πραγµατοποίηση της πρώτης γραµµοφώνησης (Φεβρουάριος 1936) 

ξεκινάει η καριέρα του στην δισκογραφία και  

2. τον Μάρτιο του 1938 φεύγει από την Αθήνα, µεταβαίνει στην Θεσσαλονίκη 

για να υπηρετήσει ως στρατιώτης.  

 Η δεύτερη είναι το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο είναι στρατιώτης και είναι η 

περίοδος ακµής των γραµµοφωνήσεων (Μάρτιος 1938 – Απρίλιος 1940). Η τρίτη είναι από 

τον Απρίλιο του 1940 που απολύεται από τον στρατό έως τα τέλη Οκτωβρίου του 1940 που 

επιστρατεύεται για το αλβανικό µέτωπο στα πλαίσια του Ιταλοελληνικού πολέµου. 

Ο Βασίλης Τσιτσάνης φτάνει στην Αθήνα στα τέλη του 1935 µε σκοπό να σπουδάσει 

νοµική στο Πανεπιστήµιο Αθηνών. Η ανάγκη επιβίωσης τον οδήγησε σε ανεύρεση εργασίας. 

Εργάζεται ως µουσικός σε ταβέρνες. Το µαγαζί που εργάστηκε για πρώτη φορά στην Αθήνα 

λεγόταν «Τα µπιζέλια». Αργότερα έπαιξε σε ένα άλλο που λεγόταν «Κουκλάκι». Τα κέρδη 

από αυτές τις δουλειές µπορούσαν να καλύψουν τα έξοδα διαµονής και διατροφής του. 
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Σε µια ταβέρνα γνωρίζει τον Δηµήτρη Περδικόπουλο.72 Αυτός πηγαίνει τον Βασίλη 

Τσιτσάνη στην «ODEON GA» για να κάνει δίσκο. Εκεί γνωρίζει τον τότε µαέστρο και 

υπεύθυνο για τις φωνογραφήσεις Σπύρο Περιστέρη. Απευθυνόµενος στο νεαρό τότε 

Τσιτσάνη ,σύµφωνα µε λεγόµενα του ίδιου (Τσιτσάνη), του είπε ότι «δεν µπορούνε τώρα, ας 

περάσει αργότερα». Έπειτα, ο Βασίλης Τσιτσάνης, πήγε κι άλλες φορές αλλά δεχόταν την 

ίδια απάντηση. Όµως, µετά από καιρό συνάντησε στο καφενείο των µουσικών στην Αθήνα 

τον Σπύρο Περιστέρη ο οποίος του είπε ότι ήθελε να γραµµοφωνήσει ένα τραγούδι. Με 

αυτόν τον τρόπο καταφέρνει τελικά και γραµµοφωνεί το πρώτο του τραγούδι. Ο δίσκος που 

κυκλοφορεί αργότερα, περιλαµβάνει δύο τραγούδια, αυτό του Βασίλη Τσιτσάνη και ένα του 

Δηµήτρη Περδικόπουλου. Ήταν, το «Σιγά, καλέ την άµαξα»  ένα καλαµατιανό που ο 

Βασίλης Τσιτσάνης παίζει µπουζούκι και το «Σ’ ένα τεκέ σκαρώσανε» (ζεϊµπέκικο του 

Τσιτσάνη) στο οποίο τραγουδά η Γεωργία Μιττάκη. Αυτή είναι η πρώτη δισκογραφική 

παρουσία του Βασίλη Τσιτσάνη. Ήταν Φεβρουάριος του 193673 όπου εµφανίζεται για πρώτη 

φορά σαν οργανοπαίχτης και συνθέτης ρεµπέτικων τραγουδιών.74 

Αυτό έρχεται σε αντίθεση µε τα λεγόµενα του ίδιου που αναφέρει ότι φτάνει στην 

Αθήνα στα τέλη του 1936 ενώ έχει ήδη γραµµοφωνήσει τον Φεβρουάριο του ίδιου έτους. 

Σύµφωνα µε την ηµεροµηνία της πρώτης γραµµοφώνησης, η οποία είναι τεκµηριωµένη από 

τον δίσκο κυκλοφορίας, και σύµφωνα µε τα παραπάνω γεγονότα µπορούµε να υποθέσουµε 

ότι ο Βασίλης Τσιτσάνης φτάνει στα τέλη του 1935 στην Αθήνα και γραµµοφωνεί για πρώτη 

φορά τον Φεβρουάριο του 1936. Η δεύτερη ηµεροµηνία γραµµοφώνησης είναι τον 

Οκτώβριο και η τρίτη στα τέλη του 1936 κατά τις οποίες γραµµοφωνούνται από δύο 

τραγούδια.75 Άρα συνολικά γραµµοφωνούνται έξι (6) τραγούδια αυτό το έτος.76 Αυτά τα 

γεγονότα έρχονται σε αντίθεση µε τα λεγόµενα του Βασίλη Τσιτσάνη. Σε ερώτηση του 

Κώστα Χατζηδούλη «µετά από πόσο καιρό γραµµοφώνησες τραγούδι;» αναφέρει: «...πέρασε 

ένα χρόνος για να κάνω άλλο δίσκο...».77 

Από τον Φεβρουάριο του 1936 έως τον Οκτώβριο του 1940 ο Βασίλης Τσιτσάνης 

γραµµοφωνεί συνολικά εκατόν δέκα τέσσερα (114) τραγούδια σε τέσσερις (4) διαφορετικές 

                                                
72 Σηµ.  Δηµήτρης Περδικόπουλος: τραγουδιστής Σµυρνέικων και δηµοτικών τραγουδιών. 
73 Σηµ.  Ο Βασίλης Τσιτσάνης, στην αυτοβιογραφία του, αναφέρει ότι « [...] πρέπει να ήταν το 1937[...]». 
74 Χατζηδούλης 1980:11 &12. 
75 Μανιάτης 1994: 93 & 98. 
76 Βλέπε στην συνέχεια της παραγράφου και στους πίνακες. 
77 Χατζηδούλης 1980:12. 
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δισκογραφικές εταιρίες.78 Τα εκατόν πέντε (105) από αυτά είναι αποκλειστικά δικές του 

µουσικές συνθέσεις, ένα (1) είναι δηµοτικό/δηµοτικοφανές79 και τα υπόλοιπα οκτώ (8) 

επανεκτελέσεις. Σύµφωνα µε τον Παναγιώτη Κουνάδη, «σε µια εποχή δύσκολη, από άποψη 

λογοκρισίας, κατάφερε να περάσει στην δισκογραφία το µεγαλύτερο αριθµό τραγουδιών από 

όλους τους Έλληνες συνθέτες της εποχής».80  

Από τον Μάρτιο του 1938 µέχρι τον Απρίλιο του 1940 είναι φαντάρος στο τάγµα 

τηλεγραφητών στη Θεσσαλονίκη (δεύτερη υποπερίοδος). Οι γραµµοφωνήσεις γίνονταν κατά 

τη διάρκεια των αδειών που του παρέχονταν από τη στράτευση. Πήγαινε στην Αθήνα για 

αυτό το σκοπό. Πολλές φορές για να πραγµατοποιήσει σωστά τις γραµµοφωνήσεις 

παραβίαζε τις διάρκειες των αδειών, διότι όπως λέει ο ίδιος «έπρεπε να µάθει το τραγούδι 

στον τραγουδιστή, να κάνει πρόβες και να πάει στο στούντιο να γραµµοφωνήσει». Έτσι ο 

χρόνος δεν ήταν αρκετός και όταν γύριζε πίσω στο τάγµα στη Θεσσαλονίκη είχε να 

αντιµετωπίσει ποινές, το πειθαρχείο και έπειτα τα κρατητήρια. Μέσα στο πειθαρχείο του 

τάγµατος συνέθεσε πολλά τραγούδια. Ενδεικτικά, ο Βασίλης Τσιτσάνης, αναφέρει τα: «Ο 

γάµος του Τσιτσάνη», «Ο Τσιτσάνης στη ζούγκλα», «Κάτω στο Πασαλιµάνι», 

«Καλαµπακιώτισσα», «Τρικαλινή παλιά µου αγάπη», «Το φιλί δεν είναι κρίµα», 

«Ξελογιάστρα», «Αρχόντισσα». Έπειτα, περιγράφει τον τρόπο κατά τον οποίο ερχόταν σε 

συνεννόηση µε την εκάστοτε δισκογραφική εταιρία για γραµµοφώνηση τραγουδιών. Η 

εταιρία του τηλεφωνούσε ή του τηλεγραφούσε και τον ενηµέρωνε για την ακριβή 

ηµεροµηνία κατά την οποία το στούντιο θα ήταν έτοιµο για γραµµοφώνηση. Έτσι θα έπρεπε 

να έχει εξασφαλίσει άδεια για να µεταβεί στην Αθήνα την ηµέρα εκείνη και να 

πραγµατοποιηθεί η γραµµοφώνηση µε επιτυχία. Όπως περιγράφει ο ίδιος, όταν έφτανε στην 

Αθήνα έπεφτε σήµα από τις εταιρίες γραµµοφώνησης, ότι δηλαδή βρίσκεται στην Αθήνα. 

Πολλές φορές οι εταιρίες ερχόταν σε αντιπαράθεση για το ποια θα γραµµοφωνούσε τα 

περισσότερα τραγούδια του. Το ίδιο περίπου συνέβαινε µε τα µαγαζιά και τις ταβέρνες οι 

οποίες τον διεκδικούσαν για να εµφανιστεί ζωντανά.81  

                                                
78 Μανιάτης 1994:93, 94, 98, 100, 101, 106 & 107.  
79 Χατζηδούλης 1980:12. Σηµ. Όπως αναφέρεται παραπάνω ο πρώτος δίσκος του Τσιτσάνη ήταν µε τον Δ. 
Περδικόπουλο και ο δίσκος περιείχε ένα τραγούδι του Δ. Π. και ένα το Β. Τ. 
80 α) http://www.ert-archives.gr/V3/public/main/page-assetview.aspx?tid=55911&autostart=0 (πρόσβαση στις 
25 Φεβρουαρίου 2013 - στιγµιότυπο 7:20), β) Κουνάδης Παναγιώτης. 2011. 
81 Χατζηδούλης 1980:14, 15 &16. 
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Κατά την δεύτερη υποπερίοδο γραµµοφωνείται ο µεγαλύτερος αριθµός τραγουδιών. 

Στο µεγαλύτερο µέρος αυτής της περιόδου ο Βασίλης Τσιτσάνης υπηρετεί στον Ελληνικό 

στρατό. Όταν απολύεται, τον Απρίλιο του 1940, µετακοµίζει στην Αθήνα για να συνεχίσει 

την δουλειά του. Σε αυτό το χρονικό σηµείο δουλεύει ως µουσικός σε διάφορα µαγαζιά της 

Αθήνας.82 Έτσι, του δίνεται η δυνατότητα να ασχοληθεί αποκλειστικά µε τη µουσική. 

Συγκεκριµένα, να παίζει µπουζούκι και να τραγουδά σε κέντρα/ταβέρνες, να συνθέτει 

τραγούδια και να τα γραµµοφωνεί. 

Κατά την προπολεµική περίοδο (1936 – 1940) οι εκτελεστές των τραγουδιών του 

Βασίλη Τσιτσάνη είναι συνολικά δεκαεπτά (17) και οι συµµετέχοντες δώδεκα (12).83 Στα 

εκατόν έντεκα (111) από τα εκατόν δέκα τέσσερα (114) τραγούδια σηµειώνεται ο χορός. 

Σύµφωνα µε αυτό το στοιχείο και τον πίνακα της σελίδας 36 προκύπτουν τα παρακάτω: 

1. σηµειώνονται συνολικά δέκα (10) χοροί και τρία οργανικά 

κοµµάτια/τραγούδια84 

2. χασάπικος είναι ο χορός των περισσότερων τραγουδιών αυτής της περιόδου, 

πενήντα πέντε (55) συνολικά. Τριάντα επτά (37) τραγούδια είναι γραµµένα 

στο ζεϊµπέκικο χορό. Οι υπόλοιποι χοροί εµφανίζονται έως και τέσσερις 

φορές.85  

Το έτος 1936 γραµµοφωνεί έξι (6) τραγούδια, το 1937 δέκα τέσσερα (14), το 1938 

σαράντα επτά (47), το 1939 τριάντα έξι (36) και το 1940 έντεκα (11). 86  Το 1938 

πραγµατοποιείται ο µεγαλύτερος αριθµός γραµµοφωνηµένων τραγουδιών. Δεύτερο, σε 

αριθµό γραµµοφωνηµένων τραγουδιών είναι το έτος 1939, τρίτο το 1937, τέταρτο το 1940 

και πέµπτο το 1936.87  

Στην δισκογραφική εταιρία «ODEON GA» γραµµοφωνεί τα περισσότερα τραγούδια, 

σαράντα (40) από τα εκατόν δέκα τέσσερα (114). Όµως, όπως σηµειώνει ο Βασίλης 

                                                
82 Χατζηδούλης 1980:16. 
83 Βλ. σελίδα 8, υποσηµείωση Νο.6. 
84 Απτάλικος, βαρύς χασάπικος, ζεϊµπέκικος, καλαµατιανός, καρσιλαµάς, ρούµπα, σέρβικος, συρτός, 
χασάπικος, χασαποσέρβικος. 
85 Βλέπε σχετικό πίνακα στη σελίδα 34. 
86 Μανιάτης 1994:93, 94, 98, 100, 101, 106 & 107. 
87 Βλέπε σχετικό πίνακα στη σελίδα 37. 
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Τσιτσάνης στην αυτοβιογραφία του, η «COLUMBIA DG.» και η «HIS MASTER VOICE 

AO» ήταν η ίδια δισκογραφική εταιρία88 αλλά µε διαφορετικούς υπεύθυνους παραγωγής.  

Ο Στράτος Παγιουµιτζής είναι αυτός που εµφανίζεται τις περισσότερες φορές ως 

εκτελεστής τραγουδιών του Βασίλη Τσιτσάνη. Εκτελεί συνολικά πενήντα τραγούδια.89 

Δεύτερος είναι ο Βασίλης Τσιτσάνης µε σαράντα επτά εκτελέσεις τραγουδιών. Ο Στράτος  

Παγιουµιτζής είναι ο σηµαντικότερος εκτελεστής των τραγουδιών του Βασίλη Τσιτσάνη για 

την περίοδο 1936 - 1940.90 Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο Βασίλης Τσιτσάνης εµφανίζεται ως 

εκτελεστής των τραγουδιών του πάντα ως ντουέτο µε κάποιον άλλο/η εκτελεστή/στρια. 

Στην δισκογραφική εταιρία «PARLOPHONE B.» γραµµοφωνεί συνολικά τέσσερα 

(4) τραγούδια. Οι εκτελεστές είναι δύο, η Σοφία Καρίβαλη και ο Δηµήτρης Περδικόπουλος. 

Οι συµµετέχοντες είναι δύο, ο  Ε. Μωραΐτης και ο Παναγιώτης Τούντας. Στην «ODEON 

GA» γραµµοφωνεί σαράντα (40) τραγούδια µε  εκτελεστές τις/τους: Γεωργία Μιττάκη, 

Δηµήτρη Περδικόπουλο, Ελβίρα Κακκή, Μάρκο Βαµβακάρη, Σοφία Καρίβαλη, Απόστολο 

Χατζηχρίστο, Στράτο Παγιουµιτζή, Ιωάννη Παπαϊωάννου και Γ. Κωνσταντινίδη. Με την 

«ODEON GA» συµµετέχει στους δίσκους του Βασίλη Τσιτσάνη ο τότε διευθυντής της 

εταιρίας Σπύρος Περιστέρης. Επίσης, συµµετέχει και ο Α. Παγκαλάκης. 91  Στην «HIS 

MASTER VOICE AO» γραµµοφωνεί συνολικά τριάντα οκτώ (38) τραγούδια µε εκτελεστές 

τους/τις: Στέλιος Περπινιάδης, Π. Χρυσίνης, Στράτος Παγιουµιτζής, Δηµήτρης 

Περδικόπουλος, Δηµήτρης Ρουµελιώτης, Ρίτα Αµπατζή, Ιωάννα Γεωργακοπούλου, Νταίζυ 

Σταυροπούλου, Χ. Μαυρίδης και Στέλιος Κεροµύτης. Συµµετέχοντες: Δηµήτρης Σέµσης, 

Κώστας Καρίπης, Β. Ταµβάκης, Κοσµάς Κοσµαδόπουλος. Στην «COLUMBIA DG.» 

γραµµοφωνεί τριάντα δύο (32) τραγούδια. Εκτελεστές: Δηµήτρης Περδικόπουλος, Στέλιος 

Περπινιάδης, Στράτος Παγιουµιτζής, Π. Χρυσίνης, Στέλιος Κεροµύτης, Νταίζυ 

Σταυροπούλου. Συµµετέχοντες: Ιωάννης Παπαϊωάννου, Κώστας Κανούλας, Θεοχάρης 

Σπυρόπουλος, Κατίνα Τσακίρη. 

                                                
88 Χατζηδούλης 1980:15. Σηµ. Ο Β. Τσιτσάνης αναφέρει χαρακτηριστικά το φωνογραφικό συγκρότηµα 
Λαµπρόπουλου οι οποίοι ήταν µέτοχοι στις εταιρίες «COLUMBIA DG» και «HIS MASTER VOICE AO». 
89 Βλ. σελίδα 41. Ευστράτιος Παγιουµιτζής και Στράτος Παγιουµιτζής είναι το ίδιο πρόσωπο. 
90 Χατζηδούλης 1980:29. Σηµ. Ο Βασίλης Τσιτσάνης χαρακτηρίζει τον Στράτο Παγιουµιτζή ως τον πιο 
συγκλονιστικό ερµηνευτή ρεµπέτικων και λαϊκών τραγουδιών. Τον θεωρεί ανεπανάληπτο. Σύµφωνα µε τα 
λεγόµενα του «ο Στράτος είναι η µεγαλύτερη φωνή που πέρασε ποτέ από το ρεµπέτικο και λαϊκό τραγούδι». 
91 Σηµ. Ο Β. Τσιτσάνης αναφέρεται πλέον και σαν εκτελεστής (τραγουδιστής) µε τις εταιρίες «ODEON GA», 
«HIS MASTER VOICE AO» και «COLUMBIA DG.». 
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92 α) Στον παρώ

ν κατάλογο προπολεµικώ
ν τραγουδιώ

ν του Β
ασίλη Τσιτσάνη ακολουθώ

 την ορθογραφία του πρω
τότυπου. 

    β) Μ
ανιάτης 1994:93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112. 
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Χ
ασάπικος 

 
1938 

Δ. Π
ερδικόπουλος - Β

. 
Τσιτσάνης 

87 
O

D
EO

N
 G

A
 

7181 
Μ
Π
ΡΑ
Β
Ο

 ΣΟ
Υ

 Π
Ο
Υ

 Μ
Ε 

ΔΟ
Υ
Λ
ΕΥ
ΕΙΣ 

Χ
ασάπικος 

 
1938 

Ευστράτιος Π
αγιουµιτζής 

- Β
. Τσιτσάνης 

88 
O

D
EO

N
 G

A
 

7181 
ΤΣΙΓΓΑ

Ν
Α

 Μ
Ο
Υ

 ΓΛ
Υ
Κ
ΕΙΑ

 
Α
πτάλικος 

 
1938 

Ευστράτιος Π
αγιουµιτζής 

- Β
. Τσιτσάνης 

89 
O

D
EO

N
 G

A
 

7182 
ΣΤΑ

 ΤΑ
Β
ΕΡΝ

ΙΑ
 Θ
Α

 ΤΡΙΓΥ
ΡΝ
Ω

 
Ζεϊµπέκικος 

 
1938 

Ευστράτιος Π
αγιουµιτζής 

- Β
. Τσιτσάνης 

90 
O

D
EO

N
 G

A
 

7182 
ΣΤΗ

Σ ΣΑ
Λ
Ο
Ν
ΙΚ
Η
Σ ΤΑ

 ΣΤΕΝ
Α

 
Χ
ασάπικος 

 
1938 

Ευστράτιος Π
αγιουµιτζής 

- Β
. Τσιτσάνης 

91 
O

D
EO

N
 G

A
 

7214 
Μ
Α
ΡΙΩ

 
Ζεϊµπέκικος 

 
1938 

Ευστράτιος Π
αγιουµιτζής 

92 
O

D
EO

N
 G

A
 

7214 
Χ
Ο
ΡΟ
Σ Π
Ο
Λ
ΙΤΙΚ

Ο
Σ 

Ο
ργανικό 

 
1938 

Λ
αϊκή Ο

ρχήστρα Β
. 

Τσιτσάνη 
93 

O
D

EO
N

 G
A

 
7222 

Κ
Α
Π
Ο
ΤΕ ΖΗ

Λ
ΕΨ
Α

 
Χ
ασάπικος 

 
1938 

Ευστράτιος Π
αγιουµιτζής 

94 
O

D
EO

N
 G

A
 

7222 
Μ
ΕΛ
Α
Χ
ΡΟ
ΙΝ
Η

 Κ
Ο
Π
ΕΛ
Α

 
Ζεϊµπέκικος 

 
1938 

Ευστράτιος Π
αγιουµιτζής 

95 
O

D
EO

N
 G

A
 

7248 
Π
Α
Ν
Ε ΤΑ

 Π
Α
Λ
Η
Α

 
Χ
ασάπικος 

 
1938 

Ευστράτιος Π
αγιουµιτζής 

- Β
. Τσιτσάνης 

96 
O

D
EO

N
 G

A
 

7248 
Π
ΡΟ
ΞΕΝ

ΕΥ
Ο
Υ
Ν

 ΤΟ
Ν

 
Κ
αρσιλαµάς 

Ευστράτιος 
1938 

Ευστράτιος Π
αγιουµιτζής 
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ΣΤΑ
Μ
Α
ΤΗ

 
Π
αγιουµιτζής 

97 
O

D
EO

N
 G

A
 

7254 
Α
ΓΑ
Π
Ω

 Μ
ΙΑ

 Π
Α
Ν
ΤΡΕΜ

ΕΝ
Η

 
Ζεϊµπέκικος 

 
1938 

Ευστράτιος Π
αγιουµιτζής 

98 
O

D
EO

N
 G

A
 

7254 
Μ
Α
ΖΙ ΣΟ

Υ
 ΕΓΩ

 Π
Ο
Υ

 
ΤΑ
Μ
Π
Λ
ΕΞΑ

 
Χ
ασάπικος 

 
1938 

Ευστράτιος Π
αγιουµιτζής 

- Β
. Τσιτσάνης 

99 
O

D
EO

N
 G

A
 

7287 
Μ
ΙΑ

 Ν
Υ
Χ
ΤΑ

 ΣΤΟ
 

Π
Α
ΣΑ
Λ
ΙΜ
Α
Ν
Ι 

Χ
ασάπικος 

 
1938 

Ευστράτιος Π
αγιουµιτζής 

- Β
. Τσιτσάνης 

100 
O

D
EO

N
 G

A
 

7287 
Ο
Ι Μ
ΕΡΑ

Κ
Λ
Η
ΔΕΣ 

Ζεϊµπέκικος 
 

1938 
Ευστράτιος Π

αγιουµιτζής 
101 

O
D

EO
N

 G
A

 
7322 

Φ
Α
Ν
ΤΑ
ΖΕΣ ΣΑ

Ν
 Π
ΡΙΓΚ

Η
Π
ΕΣΑ

 
Ζεϊµπέκικος 

 
1939 

Μ
. Β
αµβακάρης - Β

. 
Τσιτσάνης 

102 
O

D
EO

N
 G

A
 

7322 
ΕΙΣΑ

Ι Α
ΡΙΣΤΟ

Κ
ΡΑ
ΤΙΣΣΑ

 Κ
Ι 

Ω
ΡΑ
ΙΑ

 
Χ
ασάπικος 

 
1939 

Α
π. Χ

ατζηχρίστος 

103 
O

D
EO

N
 G

A
 

7330 
Η

 ΞΕΝ
Η
ΤΕΙΑ

 
Ζεϊµπέκικος 

 
1938 

Α
π. Χ

ατζηχρίστος - Β
. 

Τσιτσάνης 
104 

O
D

EO
N

 G
A

 
7330 

Π
Λ
Α
Κ
ΙΩ
ΤΙΣΣΑ

 
Χ
ασάπικος 

Α
. Π
αγκαλάκης 

1938 
Ι. Π
απαϊω

άννου - Γ. 
Κ
ω
νσταντινίδης 

105 
O

D
EO

N
 G

A
 

7332 
Φ
Α
Ν
ΤΑ
ΖΕΣ ΣΑ

Ν
 Π
ΡΙΓΚ

Η
Π
ΕΣΑ

 
Ζεϊµπέκικος 

 
1939 

Μ
. Β
αµβακάρης - Β

. 
Τσιτσάνης 

106 
O

D
EO

N
 G

A
 

7332 
ΕΙΣΑ

Ι Α
ΡΙΣΤΟ

Κ
ΡΑ
ΤΙΣΣΑ

 Κ
Ι 

Ω
ΡΑ
ΙΑ

 
Χ
ασάπικος 

 
1939 

Α
π. Χ

ατζηχρίστος 

107 
O

D
EO

N
 G

A
 

7330 
Η

 ΞΕΝ
Η
ΤΕΙΑ

 
Ζεϊµπέκικος 

 
1938 

Α
π. Χ

ατζηχρίστος - Β
. 

Τσιτσάνης 
108 

O
D

EO
N

 G
A

 
7330 

Π
Λ
Α
Κ
ΙΩ
ΤΙΣΣΑ

 
Χ
ασάπικος 

Α
. Π
αγκαλάκης 

1938 
Ευστράτιος Π

αγιουµιτζής 
109 

O
D

EO
N

 G
A

 
7332 

Α
Π
Ο

 ΣΕΝ
Α

 ΤΙ ΖΗ
Λ
ΕΥ
Ω

 
Χ
ασάπικος 

 
Α
ύγ/στος 1938 

Δ. Π
ερδικόπουλος - Β

. 
Τσιτσάνης 

110 
O

D
EO

N
 G

A
 

7332 
ΓΙΑ

 ΣΕΝ
Α
Ν
Ε Κ

Ο
Υ
Κ
Λ
ΙΤΣΑ

 
Μ
Ο
Υ

 
Χ
ασάπικος 

Α
. Π
αγκαλάκης 

Α
ρχές 1938 

Ι. Π
απαϊω

άννου - Γ. 
Κ
ω
νσταντινίδης 

111 
PA

R
LO

PH
O

N
E B

. 
21897 

ΓΕΙΤΟ
Ν
ΙΣΣΑ

 
Συρτός 

Ε. Μ
ω
ραΐτης 

Τέλος 1936 
Σοφία Κ

αρίβαλη 
112 

PA
R

LO
PH

O
N

E B
. 

21897 
ΣΑ
Ν

 ΔΕΝ
 Η
ΞΕΥ

ΡΕΣ 
Χ
ασάπικος 

Π
αναγιώ

της 
Τούντας 

Τέλος 1936 
Σοφία Κ

αρίβαλη 

113 
PA

R
LO

PH
O

N
E B

. 
21936 

Μ
Ε Θ

Α
Μ
Π
Ω
Ν
Ο
Υ
Ν

 Η
 Μ
Α
ΤΙΕΣ 

ΣΟ
Υ

 
Ρούµπα 

Δ. Π
ερδικόπουλος 

Τέλος 1937 
Δ. Π

ερδικόπουλος 

114 
PA

R
LO

PH
O

N
E B

. 
21936 

Μ
Ε Λ

ΙΚ
ΕΡ Κ

Α
Ι Μ
Ε ΣΑ

Μ
Π
Α
Ν
ΙΑ

 
Χ
ασάπικος 

Δ. Π
ερδικόπουλος 

Τέλος 1937 
Δ. Π

ερδικόπουλος 
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Α
5. Π

ίνακες 

  

            

    
 

                                                
93 Σε αυτόν τον πίνακα φαίνεται πόσα τραγούδια έχει γραµµοφω

νήσει (ο Β
ασίλης Τσιτσάνης) σε κάθε εταιρία για την περίοδο 1936 – 1940. 

Δισκογραφική Ε
ταιρία

93 

 
Σύνολο 

C
O

L
U

M
B

IA
 D

G
. 

32 

H
IS M

A
ST

E
R

 V
O

IC
E

 A
O

 
38 

O
D

E
O

N
 G

A
 

40 

PA
R

L
O

PH
O

N
E

 B
. 

4 

 Σύνολο 
114 



 
34 

 
 

                                                
94 Στον πίνακα αυτό φαίνεται πόσες φορές έχει γραµµοφω

νηθεί το κάθε τραγούδι. 

Τ
ίτλος Τ

ραγουδιού
94 

 
 

Σύνολο 
 Θ
Α

 Β
ΡΩ

 Μ
ΙΑ

 Α
Λ
Λ
Η

 Κ
Α
ΡΔΙΑ

 
1 

Α
ΓΑ
Π
Ω

 Μ
ΙΑ

 Π
Α
Ν
Τ
ΡΕ
Μ
Ε
Ν
Η

 
1 

Α
Π
Ο

 ΣΕ
Ν
Α

 Τ
Ι Ζ
Η
Λ
Ε
Υ
Ω

 
2 

Α
Π
Ο
Ψ
Ε Ν

Α
 Μ
Η
Ν

 Κ
Ο
ΙΜ
Η
Θ
Η
Σ 

1 
Α
ΡΧ
Ο
Ν
Τ
ΙΣΣΑ

 
1 

Α
Τ
Ε
Λ
Ε
ΙΩ
Τ
Ο

 
1 

Α
Φ
Ο
Υ

 Μ
' Α
ΡΕ
ΣΕ
Ι Ν
Α

 ΓΥ
ΡΝ
Ω

 
1 

Β
Α
ΓΓΕ

Λ
ΙΤ
ΣΑ

 
1 

Β
Α
ΣΙΛ

Ω
 

1 
ΓΕ
ΙΤ
Ο
Ν
ΙΣΣΑ

 
1 

ΓΙ' Α
Υ
Τ
Α

 Τ
Α

 Μ
Α
Υ
ΡΑ

 Μ
Α
Τ
ΙΑ

 ΣΟ
Υ

 
1 

ΓΙΑ
 Μ
ΙΑ

 Ξ
Α
Ν
Θ
Ο
Υ
Λ
Α

 
1 

ΓΙΑ
 ΣΕ

Ν
Α

 Ξ
Ε
Ν
Υ
Χ
Τ
Ω

 
1 

ΓΙΑ
 ΣΕ

Ν
Α
Ν
Ε

 Κ
Ο
Υ
Κ
Λ
ΙΤ
ΣΑ

 Μ
Ο
Υ

 
1 

ΓΚ
Ο
Υ
Β
Ε
ΡΝ
Α
Ν
Τ
Α

 
1 

ΔΑ
Ν
Ε
ΙΣΕ

 Μ
Ο
Υ

 Τ
Η
Ν

 Κ
Α
ΡΔΙΑ

 ΣΟ
Υ

 
1 

ΔΕ
Ν

 ΣΕ
 Θ
Ε
Λ
Ω

 Π
ΙΑ

 
1 

ΔΕ
Ν

 Τ
Ω
Π
Α

 Τ
Ο

 Π
Α
ΡΑ
Π
Ο
Ν
Ο

 
1 

ΔΥ
Ο

 Μ
Α
Τ
ΙΑ

 Π
Α
ΙΧ
Ν
ΙΔΙΑ

ΡΙΚ
Α

 
1 

ΔΥ
Ο

 Μ
Ε
ΡΑ
Κ
ΙΑ

 ΣΤ
Η
Ν

 Κ
Α
ΡΔΙΑ

 Μ
Ο
Υ

 
1 

ΔΥ
Ο

 Χ
ΡΟ
Ν
ΙΑ

 Σ' Α
ΓΑ
Π
Ω

 
1 

ΔΩ
ΔΕ
Κ
Α

 Η
 Ω
ΡΑ

 
1 

Ε
ΙΣΑ

Ι Α
ΡΙΣΤ

Ο
Κ
ΡΑ
Τ
ΙΣΣΑ

 Κ
Ι Ω
ΡΑ
ΙΑ

 
2 

Ε
ΙΣΑ

Ι ΣΑ
Ν

 Ν
Ε
ΡΑ
ΪΔΑ

 
1 

Ζ
Ω
Η
Τ
ΣΑ

 Μ
Ο
Υ

 
1 

Η
 Μ
Α
ΓΙΣΣΑ

 Τ
Η
Σ Α

ΡΑ
Π
ΙΑ
Σ 

1 
Η

 Μ
ΙΚ
ΡΗ

 Τ
Ω
Ν

 Π
Ο
ΔΑ
ΡΑ
ΔΩ
Ν

 
1 

Η
 Ξ
Ε
Ν
Η
Τ
Ε
ΙΑ

 
3 

Θ
Α

 Π
ΡΟ
Τ
ΙΜ
Η
ΣΩ

 Θ
Α
Ν
Α
Τ
Ο

 
1 

Θ
Α

 ΡΘ
Ω

 Μ
ΙΑ

 ΓΛ
Υ
Κ
Ε
ΙΑ

 Β
ΡΑ
ΔΥ
Α

 
1 

Θ
Α

 ΡΩ
Τ
Η
ΣΩ

 Τ
Η

 Μ
Α
Μ
Α

 ΣΟ
Υ

 
1 

Κ
Α
Λ
Α
Μ
Π
Α
Κ
ΙΩ
Τ
ΙΣΣΑ

 
1 

Κ
Α
Μ
Α
ΡΙΕ

ΡΑ
 

1 
Κ
Α
Π
Ο
Τ
Ε

 Ζ
Η
Λ
Ε
Ψ
Α

 
1 

Μ
' Ε
Ν
Α

 Π
ΙΚ
ΡΟ

 Α
Ν
Α
ΣΤ
Ε
Ν
Α
ΓΜ

Ο
 

1 
Μ
Α
Ζ
Ι ΣΟ

Υ
 Ε
ΓΩ

 Π
Ο
Υ

 Τ
Α
Μ
Π
Λ
Ε
Ξ
Α

 
1 

Μ
Α
Ν
Τ
Η
Λ
Ι Χ
ΡΥ
ΣΟ
Κ
Ε
Ν
Τ
Η
Μ
Ε
Ν
Ο

 
1 

Μ
Α
ΡΙΩ

 
1 

Μ
Α
ΡΙΩ

 Κ
Α
Ι Μ

Α
Ν
Α
Β
Η
Σ 

1 
Μ
Α
Τ
ΣΑ
ΡΑ
ΓΚ
Α

 
1 

Μ
Ε

 Θ
Α
Μ
Π
Ω
Ν
Ο
Υ
Ν

 Η
 Μ
Α
Τ
ΙΕ
Σ ΣΟ

Υ
 

1 
Μ
Ε

 Λ
ΙΚ
Ε
Ρ Κ

Α
Ι Μ

Ε
 ΣΑ

Μ
Π
Α
Ν
ΙΑ

 
1 

Μ
Ε
Λ
Α
Χ
ΡΟ
ΙΝ
Η

 Κ
Ο
Π
Ε
Λ
Α

 
1 

Μ
Ε
Σ' Τ

Η
Ν

 Π
Ο
Λ
Η

 ΣΚ
Ο
Τ
Ο
Υ
ΡΑ

 Μ
Ο
Υ

 
1 

Μ
Η
Χ
Α
Ν
ΙΚ
Α

 Μ
Ε

 Μ
Π
Ε
ΡΔΕ

Ψ
Ε
Σ 

1 
Μ
ΙΑ

 Β
ΙΛ
Λ
Α

 'ΓΩ
 Θ
Α

 ΣΟ
Υ

 'Χ
Τ
ΙΖ
Α

 
1 

Μ
ΙΑ

 Ν
Υ
Χ
Τ
Α

 ΣΤ
Ο

 Π
Α
ΣΑ
Λ
ΙΜ
Α
Ν
Ι 

1 
Μ
ΙΚ
ΡΗ

 Μ
ΙΚ
ΡΗ

 Σ' Α
ΓΑ
Π
Η
ΣΑ

 
1 

Μ
Π
Α
Τ
Η
ΡΗ
Σ 

1 
Μ
Π
Ο
Ε
Μ
ΙΣΣΑ

 
1 

Μ
Π
ΡΑ
Β
Ο

 ΣΟ
Υ

 Π
Ο
Υ

 Μ
Ε

 ΔΟ
Υ
Λ
Ε
Υ
Ε
ΙΣ 

1 
Ν
Α

 ΓΙΑ
Τ
Ι Π
Ε
ΡΝ
Ω

 
1 

Ν
Α

 Π
Α
Μ
Ε

 ΓΙΑ
 Τ
Η

 Β
Ο
Υ
Λ
Α

 
1 

Ν
Τ
Α
ΙΖ
Υ

 
1 

Ξ
Ε
Λ
Ο
ΓΙΑ

ΣΤ
ΡΑ

 
2 

Ο
 Α
Μ
Α
Ξ
Α
Σ 

1 
Ο

 Α
ΣΥ
ΡΜ
Α
Τ
ΙΣΤ

Η
Σ 

1 
Ο

 ΓΑ
Μ
Ο
Σ Τ

Ο
Υ

 Τ
ΣΙΤ

ΣΑ
Ν
Η

 
1 

Ο
 Κ
Ο
ΣΜ

Ο
Σ Α

Π
' Τ
Η

 Ζ
Η
Λ
Ε
ΙΑ

 Τ
Ο
Υ

 
1 

Ο
 Μ
Α
ΡΚ
Ο
Σ Π

Ο
Λ
Υ
Τ
Ε
Χ
Ν
ΙΤ
Η
Σ 

1 
Ο

 ΣΑ
ΡΚ
Α
Φ
Κ
ΙΑ
Σ 

1 
Ο

 Τ
ΣΙΤ

ΣΑ
Ν
Η
Σ ΣΤ

Η
 Ζ
Ο
Υ
ΓΚ
Λ
Α

 
1 

Ο
 Τ
ΣΙΤ

ΣΑ
Ν
Η
Σ ΣΤ

Ο
 Μ
Ο
Ν
Τ
Ε

 Κ
Α
ΡΛ
Ο

 
1 

Ο
Ι Μ

Ε
ΡΑ
Κ
Λ
Η
ΔΕ
Σ 

1 

Ο
Ι Φ
ΙΛ
Ε
Ν
Α
ΔΕ
Σ 

1 
Ο
Λ
Α

 Τ
Α

 Ε
Χ
Ω

 Β
Α
ΡΕ
Θ
Ε
Ι 

1 
Ο
Λ
Α

 Τ
Α

 Ε
Χ
Ω

 Β
Α
ΡΕ
Θ
Η

 
1 

Ο
Τ
Α
Ν

 ΣΕ
 Π
ΡΩ
Τ
Ο
ΓΝ
Ω
ΡΙΣΑ

 
1 

Π
Α
Ν
Ε

 Τ
Α

 Λ
Ε
Φ
Τ
Α

 Μ
Ο
Υ

 
1 

Π
Α
Ν
Ε

 Τ
Α

 Π
Α
Λ
Η
Α

 
1 

Π
Α
ΡΗ
ΓΟ
ΡΙΑ

 Τ
Α

 Μ
Α
Τ
ΙΑ

 ΣΟ
Υ

 
1 

Π
ΙΚ
ΡΟ
Σ Ε

ΙΝ
Α
Ι Ο

 Π
Ο
Ν
Ο
Σ Μ

Ο
Υ

 
1 

Π
Λ
Α
Κ
ΙΩ
Τ
ΙΣΣΑ

 
3 

Π
Ο
Λ
ΙΤ
ΙΣΣΑ

 
1 

Π
ΡΟ
Ξ
Ε
Ν
Ε
Υ
Ο
Υ
Ν

 Τ
Ο
Ν

 ΣΤ
Α
Μ
Α
Τ
Η

 
1 

Σ' Α
Υ
Τ
Ο
Ν

 Τ
Ο
Ν

 Κ
Ο
ΣΜ

Ο
 

ΔΥ
ΣΤ
Υ
Χ
Η
Σ 

1 

Σ' Ε
Ν
Α

 Τ
Ε
Κ
Ε

 ΣΚ
Α
ΡΩ
ΣΑ
Ν
Ε

 
1 

ΣΑ
Ν

 ΔΕ
Ν

 Η
Ξ
Ε
Υ
ΡΕ
Σ 

1 
ΣΕ

 Ζ
Η
Λ
Ε
Υ
Ω

 ΣΕ
 Π
Ο
Θ
Ω

 
1 

ΣΕ
 Π
Ε
ΡΙΜ

Ε
Ν
Ο
Υ
Ν
Ε

 ΣΕ
 

ΣΥ
Ζ
Η
Τ
Ο
Υ
Ν
Ε

 
1 

ΣΕ
 Φ
ΙΝ
Ο

 Α
Κ
ΡΟ
ΓΙΑ

Λ
Ι 

1 
ΣΕ
ΡΒ
ΙΚ
Ο

 
1 

ΣΗ
Μ
Ε
ΡΑ

 Ξ
Υ
Π
Ν
Η
ΣΑ

 Π
ΡΩ
Ι 

1 
ΣΚ
Λ
Η
ΡΟ
Κ
Α
ΡΔΗ

 
1 

ΣΤ
Α

 Ν
Η
ΣΙΑ

 Τ
Ο
Υ

 Π
Α
ΡΑ
ΔΕ
ΙΣΟ

Υ
 

1 
ΣΤ
Α

 Τ
Α
Β
Ε
ΡΝ
ΙΑ

 Θ
Α

 Τ
ΡΙΓΥ

ΡΝ
Ω

 
1 

ΣΤ
Η
Σ ΣΑ

Λ
Ο
Ν
ΙΚ
Η
Σ Τ

Α
 ΣΤ

Ε
Ν
Α

 
1 

ΣΤ
Ο

 Μ
Ε
Ν
Τ
ΙΟ
Υ
Μ

 
1 

Τ
' Α
ΔΙΚ

Ο
 Ο

 Θ
Ε
Ο
Σ ΔΕ

 Θ
Ε
Λ
Ε
Ι 

1 
Τ
Α

 Β
Ε
Λ
Ο
Υ
ΔΕ
Ν
ΙΑ

 Μ
Α
Τ
ΙΑ

 ΣΟ
Υ

 
1 

Τ
Α

 Π
Α
Ν
Τ
ΡΕ
Μ
Ε
Ν
Α
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95 Ο

 πίνακας αυτός δείχνει πόσα τραγούδια (συνολικά) έχουν γραµµοφω
νηθεί στον κάθε χορό. 
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96 Σηµ. Α

υτός ο πίνακας προκύπτει από τον κατάλογο τραγουδιώ
ν του Β

ασίλη Τσιτσάνη (Β
λ. σελίδες 28 – 33).  
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97 Σηµ. Α

υτός ο πίνακας προκύπτει από  αυτόν της προηγούµενης σελίδας. Στον  κατάλογο τραγουδιώ
ν σηµειώ

νεται ο/η συµµετέχοντας. Κ
άποιες φορές οι συµµετέχοντες για ένα τραγούδι είναι δύο. Στον 

πίνακα αυτό ξεχώ
ρισα τα ονόµατα τω

ν συµµετεχόντω
ν ένα προς ένα. 

Συµµέτοχος 97 
 

 
Σύνολο 

Α
. Π
αγκαλάκης 

4 
Β

. Ταµβάκης 
2 

Κ
. Κ
οσµαδόπουλος 

1 
Δ. Π

ερδικόπουλος 
7 

Δηµήτρης Σέµσης 
1 

Ε. Μ
ω
ραΐτης 

1 
Ευστράτιος Π

αγιουµιτζής 
10 

Κ
. Κ
άνουλας 

1 
Θ
εοχ. Σπυρόπουλος 

1 
Ιω
άννης Π

απαϊω
άννου 

1 
Κ

. Κ
αρίπης 

1 
Κ
ατίνα Τσακίρη 

1 
Π
αναγιώ

της Τούντας 
1 

Σ. Χ
ρυσίνης 

1 
Σπ. Π

εριστέρης 
1 

Μ
. Β
αµβακάρης 

1 
 

 
Σύνολο 

36 



 
39 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

                                                
98 Ο

 πίνακας στα αριστερά προκύπτει από τον κατάλογο τραγουδιώ
ν. Ο

 πίνακας στα δεξια προκύπτει από αυτόν στα δεξιά. 
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99 Α

υτός ο πίνακας προκύπτει από τον κατάλογο τραγουδιώ
ν του Β

ασίλη Τσιτσάνη (βλ. σελίδες 28 – 33). 
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100 Α

υτός ο πίνακας προκύπτει από σύµπτυξη του πίνακα της σελίδας 41. Στον κατάλογο τω
ν τραγουδιώ

ν σηµειώ
νεται ο/η εκτελεστής. Σε κάποια τραγούδια οι εκτελεστές είναι δύο, πχ ντουέτο. Στον 

πίνακα αυτό ξεχώ
ρισα τα ονόµατα τω

ν εκτελεστώ
ν ένα προς ένα. 
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Μέρος Β 

 

Β1. Μουσικολογική ανάλυση γραµµοφωνηµένων τραγουδιών Βασίλη Τσιτσάνη 

(Περίοδος 1936 – 1940) 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο αναλύω το µουσικό ύφος του Βασίλη Τσιτσάνη της τρίτης 

υποπεριόδου (Απρίλιος 1940 – Οκτώβριος 1940). Για αυτό κατέγραψα ένα δείγµα 

αντίστοιχων γραµµοφωνηµένων τραγουδιών. Έτσι, καταλήγω σε συµπεράσµατα που 

αφορούν τις κλίµακες, τις εκτάσεις των φωνών και τη µουσική δοµή. Η καταγραφή έγινε µε 

την µέθοδο του ντικτέ (dictée) από αρχεία ηλεκτρονικής µορφής (mp3), τα οποία 

προέρχονται από ψηφιοποίηση των αυθεντικών γραµµοφωνηµένων τραγουδιών. Τα 

τραγούδια του Βασίλη Τσιτσάνη που έχουν γραµµοφωνηθεί το 1940 και έχω καταγράψει 

είναι έντεκα:  

 
     Τίτλος Τραγουδιού                                        Αριθµός Κυκλοφορίας 

Δίσκου101 

1. Μ’ ένα πικρό αναστεναγµό             AO 2695 

2. Μπατίρης               AO 2695 

3. Το σύρε κι έλα αρχίνισα                           DG 6535 

4. Σε ζηλεύω σε ποθώ              DG 6546 

5. Χαρέµια µε διαµάντια              DG 6546 

6. Γι’ αυτά τα µαύρα µάτια σου             DG 6547 

7. Ο κόσµος απ’ τη ζήλεια του             DG 6556 

8. Για µια ξανθούλα              DG 6566 

9. Τ’ άδικο ο θεός δεν θέλει                           DG 6556 

10. Φίνα θα την περνάµε              DG 6547 

11. Ζωήτσα µου               DG 6566 

 

Κατά την ακρόαση κάθε τραγουδιού αρχικά σηµείωνα: 

1. τον αριθµό των µουσικών οργάνων 

2. τον αριθµό των φωνών και το είδος τους (ανδρικές ή γυναικείες) 

                                                
101 Μανιάτης 1994:100, 101, 107. 
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3. το ρυθµό 

Μετά προχώρησα στη µουσική καταγραφή. Ακολούθησα τα εξής βήµατα: 

1ο. καταγραφή των συγχορδιών που παίζει η κιθάρα  

2ο. καταγραφή της µελωδίας του µπουζουκιού.  

3ο. καταγραφή της πρώτης φωνής 

4ο. καταγραφή της δεύτερης φωνής 

Έτσι, η παρτιτούρα οργανώνεται σε σύστηµα: ανδρική φωνή 1, ανδρική φωνή 2, 

µπουζούκι και κιθάρα. Αναλόγως µε το τραγούδι, προστέθηκε είτε µια γυναικεία φωνή είτε 

ένας µπαγλαµάς. Όλα τα ονόµατα των κλιµάκων και η ένδειξη του ρυθµού προέρχονται από 

το βιβλιο του Ευγένιου Βούλγαρη «Το αστικό λαϊκό τραγούδι στην Ελλάδα του 

µεσοπολέµου. Σµυρναίικα και πειραιώτικα ρεµπέτικα». 
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1. Μ’ ένα πικρό αναστεναγµό 

 

Κλίµακα: 

Μακάµ Ραστ Σαζκιάρ102 από Σολ 

 

 

Έκταση µελωδίας φωνής:  

Πρώτη φωνή, από το σι  έως το φα δίεση 

    

 

Δεύτερη φωνή, από το σολ  έως το ρε 

    

 

Έκταση µελωδίας µπουζουκιού: 

Από το λα    έως το σολ 

    

 

 

 

 

 

                                                
102 Βούλγαρης 2006:28. 
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Στίχοι: 

 

Ότι κι αν πω δε σε ξεχνώ  

και µπρος την πόρτα σου περνώ 

και λέω λόγια µαγικά  

µε το µπουζούκι µου γλυκά 

 

Λέω µε δάκρυα και καηµό  

κι ένα πικρό αναστεναγµό 

πως πάντα λιώνω και πονώ  

για σε µικρό µελαχροινό 

 

Έχουν σωπάσει τα πουλιά  

και στης νυχτιάς τη σιγαλιά 

σου φέρνει ο άνεµος γλυκά  

τα λόγια µου τα µαγικά 

 

Παρατηρήσεις: Το τραγούδι αποτελείται από τρεις στροφές. Κάθε στροφή αποτελείται από 
τέσσερις στίχους. 103  Η οµοιοκαληξία είναι άνα στίχο (1ο µε 2ο και 3ο µε 4ο) και 
χαρακτηρίζεται ως ζευγαρωτή.104 Οι στίχοι είναι ιαµβικοί οκτασύλλαβοι.105 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
103 Σταύρου 1974:5, 13. 
104 Σταύρου 1974:107, 108. 
105 Σταύρου 1974:41. 
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2. Μπατίρης 

 

Κλίµακα:  

Η εισαγωγή (µέρος Α στην παρτιτούρα) είναι στο µακάµ χουζάµ106 από ντο 

 

Το τραγουδιστικό µέρος (µέρος Β στην παρτιτούρα) ειναι στο µακάµ ραστ107 από ντο 

 

 

Έκταση µελωδίας φωνής: 

Οι εκτάσεις των δύο φωνών (ανδρικής & γυναικείας) είναι οι ίδιες.  

Από το ντο   έως το φα 

   

 

Έκταση µελωδίας µπουζουκιού: 

Από το σολ    έως το σολ 

    

 

 

 

 

                                                
106 Βούλγαρης 2006:38. 
107 Βούλγαρης 2006:27. 
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Στίχοι: 

 

Μπατίρη µε κατάντησες στους δρόµους να γυρίζω 

κι απόξω από την πόρτα σου µόρτικα να σφυρίζω 

 

Παλάτια έχασα πολλά για τα γλυκά σου µάτια 

µε πλάνεψαν το φουκαρά και µ’ έκαναν κοµµάτια 

 

Μέσα στην τόση συµφορά οι φίλοι µε γελούνε 

µπατίρη µε φωνάζουνε και µε κατηγορούνε 

 

Παρατηρήσεις: Το τραγούδι αποτελείται από τρεις στροφές. Κάθε στροφή αποτελείται από 
δύο στίχους και κάθε στίχος από δύο ηµιστίχια.108 Η οµοιοκαταληξία είναι άνα στίχο και 
χαρακτηρίζεται ως ζευγαρωτή. 109  Οι στίχοι είναι ιαµβικοί δεκαπεντασύλλαβοι. 110  Κάθε 
πρώτο ηµιστίχιο έχει οκτώ συλλαβές και κάθε δεύτερο έχει επτά συλλαβές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
108 Σταύρου 1974:5, 13, 38. 
109 Σταύρου 1974:108. 
110 Σταύροι 1974:64. 
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3. Το σύρε κι έλα αρχίνισα 

 

Κλίµακα: 

Μακάµ ζιρκιουλελί χιτζάζ111 από Σολ 

 

 

Έκταση µελωδίας φωνής: 

Η πρώτη φωνή, από το φα  έως το σολ 

    

Η δεύτερη φωνή, από το φα  έως το µι ύφεση 

    

Έκταση µελωδίας µπουζουκιού: 

Από το ρε   έως το ρε 

   

 

 

 

                                                
111 Βούλγαρης 2006:41. 
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Στίχοι: 

 

Το σύρε κι έλα άρχισα ξανά στη γειτονιά σου 

ας όψονται τα µάτια σου κι η άπονη καρδιά σου 

 

Με σκλάβωσαν τα µάτια σου και τα πολλά σου κάλλη 

µαγνήτη έχει το βλέµµα σου που δεν το βρίσκω σ’ άλλη 

 

Να σε ξεχάσω ζήτησα µα δίχως να µπορέσω 

γραµµένο το ‘χει η µοίρα µου στα δίχτυα σου να µπλέξω 

 

Γιατί να ‘σαι ακατάδεκτη γιατί να µε παιδεύεις 

γιατί τα νοιάτα µου άδικα να σβήσουνε γυρεύεις 

 

Παρατηρήσεις: Το τραγούδι αποτελείται από τέσσερις στροφές. Κάθε στροφή αποτελείται 
από δύο στίχους και κάθε στίχος από δύο ηµιστίχια.112 Η οµοιοκαταληξία άνα στίχο και 
χαρακτηρίζεται ως ζευγαρωτή. 113  Οι στίχοι είναι ιαµβικοί δεκαπεντασύλλαβοι. 114  Κάθε 
πρώτο ηµιστίχιο έχει οκτώ συλλαβές και κάθε δεύτερο έχει επτά συλλαβές. 

 

 

 

 

                                                
112 Σταύρου 1974:5, 13, 38. 
113 Σταύρου 1974:107, 108. 
114 Σταύρου 1974:64. 
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4. Σε ζηλεύω σε ποθώ 

 

Κλίµακα: 

Μακάµ χιτζαζκιάρ115 από Φα δίεση 

 

 

Έκταση µελωδίας φωνής: 

Η πρώτη φωνή, από το φα δίεση   έως το µι δίεση 

      

Η δεύτερη φωνή, από φα δίεση   έως το ντο δίεση 

      

 

Έκταση µελωδίας µπουζουκιού: 

Από το ντο δίεση   έως το λα δίεση 

    

 

 

 

 

 

                                                
115 Βούλγαρης 2006:44. 
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Στίχοι:  

 

Σ’ αγαπώ και το φωνάζω δώσε βάση τι θα πω 

τίποτα πια δε γουστάρω µονάχα τα µάτια σου τα δυό 

 

Μ’ έκανες να σε ζηλεύω κι αν σε χάσω µια στιγµή 

σε ζητώ και σε γυρεύω χαρά δεν ξέρω τι θα πει 

 

Δεν µπορείς να καταλάβεις τις καρδιάς µου τον καηµό 

σ’ αγαπώ και το φωνάζω σε ζηλεύω σε πονώ 

 

Παρατηρήσεις: Το τραγούδι αποτελείται από τρεις στροφές. Κάθε στροφή αποτελείται από 
δύο στίχους και κάθε στίχος από δύο ηµιστίχια.116 Η οµοιοκαληξία είναι ανα στίχο και 
χαρακτηρίζεται ως ζευγαρωτή.117 Οι στίχοι είναι τροχαϊκοί δεκαπεντασύλλαβοι.118 Κάθε 
πρώτο ηµιστίχιο έχει οκτώ συλλαβές και κάθε δεύτερο έχει επτά συλλαβές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
116 Σταύρου 1974:5, 13, 38. 
117 Σταύρου 1974:107, 108. 
118 Σταύροι 1974:87. 
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5. Χαρέµια µε διαµάντια 

 

Κλίµακα: 

Η εισαγωγή είναι στο µακάµ νεβεσέρ119 από Λα 

 

Το τραγουδιστικό µέρος (Β της παρτιτούρας) είναι στο µακάµ ουσάκ120 από Λα 

 

 

Έκταση µελωδίας φωνής: 

Οι δυο φωνές έχουν την ίδια έκταση, από το λα  έως το ρε 

       

Έκταση µελωδίας µπουζουκιού: 

Από το µι    έως το λα 

    

 

 

 

 

 

 

                                                
119 Βούλγαρης 2006:50. 
120 Βούλγαρης 2006:49. 
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Στίχοι: 

 

Παλάτια χρυσοστόλιστα χαρέµια µε διαµάντια 

θα χτίσω και θα κάθεσαι να σε κοιτώ στα µάτια 

 

Σαν άγγελος µου φαίνεσαι στον θρόνο καθισµένη 

ζαλίζοµαι σαν σε κοιτώ µικρή µου χαϊδεµένη 

 

Οτί ζητήσεις θα το βρεις µικρή µου παντρεµένη 

δε θα σου λείπει τίποτα θα ζεις ευτυχισµένη 

 

Παρατηρήσεις: Το τραγούδι αποτελείται από τρεις στροφές. Κάθε στροφή αποτελείται από 
δύο στίχους και κάθε στίχος από δύο ηµιστίχια.121 Η οµοιοκαταληξία είναι άνα στίχο και 
χαρακτηρίζεται ως ζευγαρωτή.122 Οι στίχοι είναι  ιαµβικοί δεκαπεντασύλλαβοι.123 Κάθε 
πρώτο ηµιστίχιο έχει οκτώ συλλαβές και κάθε δεύτερο έχει επτά συλλαβές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
121 Σταύρου 1974:5, 13, 38. 
122 Σταύρου 1974:107, 108. 
123 Σταύροι 1974:64. 
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6. Γι’ αυτά τα µαύρα µάτια σου 

 

Κλίµακα:  

Η εισαγωγή (µέρος Α στην παρτιτούρα) είναι στο µακάµ κατσιγιάρ124 από Λα 

 

Το τραγουδιστικό µέρος (µέρος Β στην παρτιτούρα) είναι στο µακάµ ραστ Σαζκιάρ125 από 
ντο 

 

και στο µακάµ µουχαγιέρ126 από Λα 

 

Έκταση µελωδίας φωνής: 

Η πρώτη φωνή, από το σολ   έως το φα 

     

Η δεύτερη φωνή, από το σολ    έως το φα 

     

Έκταση µελωδίας µπουζουκιού: 

Από το µι    έως το λα 

                                                
124 Βούλγαρης 2006:43. 
125 Βούλγαρης 2006:28. 
126 Βούλγαρης 2006:35. 
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Στίχοι: 

 

Γι’ αυτά τα µαύρα µάτια σου τα βράδυα ξενυχτάω 

κι απόξω από το σπίτι σου για σένα τραγουδάω 

 

Να βγεις µικρούλα να σε ιδώ λίγο να σου µιλήσω 

τα κόκκινα χειλάκια σου γλυκά να τα φιλήσω 

 

Έχω σεβντά έχω νταλκά έχω για σένα πόνο 

για σένανε στα καπηλιά απ’ το καηµό σουρώνω 

 

Παρατηρήσεις: Το τραγούδι αποτελείται από τρεις στροφές. Κάθε στροφή αποτελείται από 
δύο στίχους και κάθε στίχος από δύο ηµιστίχια.127 Η οµοιοκαταληξία είναι άνα στίχο και 
χαρακτηρίζεται ως ζευγαρωτή. 128  Οι στίχοι είναι ιαµβικοί δεκαπεντασύλλαβοι. 129  Κάθε 
πρώτο ηµιστίχιο έχει οκτώ συλλαβές και κάθε δεύτερο έχει επτά συλλαβές. 

 

 

 

 

 

 

                                                
127 Σταύρου 1974:5, 13, 38. 
128 Σταύρου 1974:107, 108. 
129 Σταύρου 1974:64. 
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7. Ο κόσµος απ’ τη ζήλεια του 

 

Κλίµακα:  

Η εισαγωγή (µέρος Α στην παρτιτούρα) είναι στο µακάµ ουσάκ130 από Λα 

 

Η κατάληξη στο µέτρο δύο (2) είναι στο µακάµ νικρίζ131 από Λα 

 

Έκταση µελωδίας φωνής: 

Η έκταση της πρωτης φωνής, από το ντο  έως το µι 

      

Η έκτασης της δεύτερης φωνής, από το σολ δίεση  έως το µι 

       

Η έκταση της τρίτης φωνής, από το σολ δίεση  έως το µι 

       

Έκταση µελωδίας µπουζουκιού: 

Από το λα    έως το σολ 

                                                
130 Βούλγαρης 2006:29. 
131 Βούλγαρης 2006:42. 
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Στίχοι: 

 

Μη κλαις µικρούλα µου γλυκιά µη κλαις µη µαραζώνεις 

γιατί και µένα την καρδιά βαθιά µου την πληγώνεις 

 

Ο κόσµος απ’ τη ζήλεια του ζητάει να µας χωρίσει 

να κάψει θέλει δυο καρδιές που έχουν αγαπήσει 

 

Μη κλαις κι εγώ για πείσµα τους µπροστά σ’ όλους µια µέρα 

θα ‘ρθώ µέσα στο σπίτι σου να σου φορέσω βέρα 

 

Παρατηρήσεις: Το τραγούδι αποτελείται από τρεις στροφές. Κάθε στροφή αποτελείται από 
δύο στίχους και κάθε στίχος από δύο ηµιστίχια.132 Η οµοιοκαταληξία είναι άνα στίχο και 
χαρακτηρίζεται ως ζευγαρωτή. 133  Οι στίχοι είναι ιαµβικοί δεκαπεντασύλλαβοι. 134  Κάθε 
πρώτο ηµιστίχιο έχει οκτώ συλλαβές και κάθε δεύτερο έχει επτά συλλαβές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
132 Σταύρου 1974:5, 13, 38. 
133 Σταύρου 1974:107, 108. 
134 Σταύρου 1974:64. 
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8. Για µια ξανθούλα 

 

Κλίµακα:  

Η εισαγωγή (µέρος Α στην παρτιτούρα) είναι στο µακάµ ραστ σαζκιάρ135 από σολ (τα µέτρα 
ένα και τρία)  

 

και στο µακάµ νιχαβέντ136 από µι (τα µέτρα δύο και τέσσερα) 

 

Το τραγουδιστικό µέρος (µέρος Β στην παρτιτούρα) είναι στο µακάµ ραστ σαζκιάρ από σολ 
και στο µακάµ νιχαβέντ από Μι. 

 

Έκταση µελωδίας φωνής: 

Η έκταση των δύο φωνών είναι η ίδια, από το µι  έως το φα δίεση 

       

 

Έκταση µελωδίας µπουζουκιού: 

Από το µι    έως το µι 

 

    

 

 

                                                
135 Βούλγαρης 2006:28. 
136 Βούλγαρης 2006:49. 
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Στίχοι: 

 

Τραγούδια όµορφα θα πω µε φίνο µπουζουκάκι 

να νοσταλγίσω τα παλιά και να µπω σε µεράκι 

 

Σε µια ξανθούλα π’ αγαπώ µα ποιά είναι δεν το λέω 

λιγάκι σαν τη θυµηθώ σα το παιδάκι κλαίω 

 

Γι’ αυτήν εγώ αρνήθηκα της µάνας µου το σπίτι 

και µε παράπονο πικρό γυρνώ σαν τον αλήτη 

 

Παρατηρήσεις: Το τραγούδι αποτελείται από τρεις στροφές. Κάθε στροφή αποτελείται από 
δύο στίχους και κάθε στίχος από δύο ηµιστίχια.137 Η οµοιοκαταληξία είναι άνα στίχο και 
χαρακτηρίζεται ως ζυεγαρωτή. 138  Οι στίχοι είναι ιαµβικοί δεκαπεντασύλλαβοι. 139  Κάθε 
πρώτο ηµιστίχιο έχει οκτώ συλλαβές και κάθε δεύτερο έχει επτά συλλαβές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
137 Σταύρου 1974:5, 13, 38. 
138 Σταύρου 1974:107, 108. 
139 Σταύρου 1974:64. 
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9. Τ’ άδικο ο θεός δεν θέλει 

 

Κλίµακα:  

Η εισαγωγή (µέρος Α στην παρτιτούρα) είναι στο µακάµ νιχαβέντ140 από ρε 

 

Το τραγουδιστικό µέρος (µέρος Β στην παρτιτούρα) είναι στο µακάµ ραστ141 από φα (µέτρα 
δέκα επτά έως είκοσι οκτώ) 

 

Έπειτα επιστρέφει στο µακάµ νιχαβέντ από ρε, από το µέτρο 29 έως το µέτρο 44. 

 

Έκταση µελωδίας φωνής: 

Η πρώτη φωνή, από το ρε   έως το ρε 

     

Η δεύτερη φωνή, από το φα   έως το ρε 

        

 

 

                                                
140 Βούλγαρης 2006:49. 
141 Βούλγαρης 2006:27. 
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Έκταση µελωδίας µπουζουκιού: 

Από το ρε     έως το ρε 
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Στίχοι: 

 

Ταχτικά πολύ σε χάνω  

σ’ άλλην αγκαλιά σε πιάνω 

όποιον βρίσκεις και σ’ αρέσει  

µες τα δίχτυα σου θα πέσει 

 

Νόµιζες φιλιά που δίνεις  

πριγκιπέσσα πας να γίνεις 

Σ’ έκανα πιαστή στο µέλι  

τ’ άδικο ο θεός δεν θέλει 

 

Πάψε να παραπονιέσαι  

και τα λάθη σου ν’ αρνιέσαι 

‘συ τα φταις εγώ δε φταίω  

άκου τώρα που σου λέω 

 

Συ θα φταις αν χωριστούµε  

κι αν ποτέ ανταµωθούµε 

πάλι χάδια µη ζητήσεις  

κοίτα πια να λησµονήσεις 

 

Παρατηρήσεις: Το τραγούδι αποτελείται από τέσσερις στροφές. Κάθε στροφή αποτελείται 
από τέσσερις στίχους.142 Η οµοιοκαληξία είναι η εξής: 1ο µε 2ο και 3ο µε 4ο στίχο·  και 
χαρακτηρίζεται ως ζευγαρωτή.143 Οι στίχοι είναι µεικτοί οκτασύλλαβοι.144 

 

                                                
142 Σταύρου 1974:5, 13. 
143 Σταύρου 1974:107, 108. 
144 Σταύρου 1974:102, 103. 
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10. Φίνα θα την περνάµε 

 

Κλίµακα:  

Ραστ145 από Λα. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι χρησιµοποιείται η δυτικοευρωπαϊκη κλίµακα 
µαντζόρε από Λα 

 

Έκταση µελωδίας φωνής: 

Η έκταση των δύο φωνών είναι η ίδια, από το λα   έως το σολ δίεση 

        

Έκταση µελωδίας µπουζουκιού: 

Από το µι    έως το µι 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
145 Βούλγαρης 2006:27. 
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Στίχοι: 

 

Το ξέρω βρε µικρούλα µου κάνεις καλή παρέα 

γι’ αυτό και τ’ αποφάσισα να πάµε στον Περαία 

 

Μπουζούκια θα σου παίζουνε και ‘συ θα ροµαντζάρεις 

θα γλυκαθείς µικρούλα µου και πια δε θα γκρινιάζεις 

 

Το ξέρω βρε µικρούλα µου σ’ αρέσουνε τα φίνα 

γι’ αυτό και τ’ αποφάσισα να πάµε στην Αθήνα 

 

Τα βράδυα θα γυρίζουµε και πάντα θα γλεντάµε 

µια και ψιλά µας βρίσκονται φίνα θα την περνάµε 

 

Παρατηρήσεις : Το τραγούδι αποτελείται από τέσσερις στροφές. Κάθε στροφή αποτελείται 
από δύο στίχους και κάθε στίχος έχει από δύο ηµιστίχια.146 Η οµοιοκαληξία είναι άνα στίχο 
και χαρακτηρίζεται ως ζευγαρωτή.147 Οι στίχοι είναι ιαµβικοί δεκαπεντασύλλαβοι.148 Κάθε 
πρώτο ηµιστίχιο έχει οκτώ συλλαβές και κάθε δεύτερο έχει επτά συλλαβές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                
146 Σταύρου 1974:5, 13, 38. 
147 Σταύρου 1974:107, 108. 
148 Σταύρου 1974:64 
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11. Ζωήτσα µου 

 

Κλίµακα:  

Η εισαγωγή (µέρος Α στην παρτιτούρα) είναι στο µακάµ νικρίζ149 από Φα δίεση 

 

Το τραγουδιστικό µέρος (µέρος Β στην παρτιτούρα) είναι στο µακάµ νικρίζ από Φα δίεση, 
σε νιχαβέντ150 από Φα δίεση 

 

και σε Φα δίεση νεβεσέρ151 

 

 

Έκταση µελωδίας φωνής: 

Η πρώτη φωνή, από το φα δίεση   έως το φα δίεση 

      

Η δεύτερη φωνή από το µι δίεση   έως το ρε 

                                                
149 Βούλγαρης 2006:42. 
150 Βούλγαρης 2006:49. 
151 Βούλγαρης 2006:50. 
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Έκταση µελωδίας µπουζουκιού: 

Από το λα     έως το σολ δίεση 

     

 

 

Στίχοι: 

 

Χίλιες γυναίκες γνώρισα µ’ άλλη καµιά δε βρήκα 

που να ‘χει το καµάρι σου και τη δική σου γλύκα 

 

Πόσες γυναίκες γνώρισα καµιά τους δε σου µοιάζει 

δεν έχουν το καµάρι σου και το δικό σου νάζι 

 

Για ‘σένανε κουκλάκι µου παλάτια εγώ θα χτίσω 

και µέσα στην καρδούλα µου για πάντα θα σε κλείσω 

 

Παρατηρήσεις : Το τραγούδι αποτελείται από τρεις στροφές. Κάθε στροφή αποτελείται από 
δύο στίχους και κάθε στίχος από δύο ηµιστίχια.152 Η οµοιοκαληξία είναι άνα στίχο και 
χαρακτηρίζεται ως ζευγαρωτή.153 Οι στίχοι είναι σύνθετοι ιαµβικοί δεκαπεντασύλλαβοι.154 
Κάθε πρώτο ηµιστίχιο έχει οκτώ συλλαβές και κάθε δεύτερο έχει επτά συλλαβές. 

 

 

 

                                                
152 Σταύρου 1974:5, 13, 38. 
153 Σταύρου 1974:107, 108. 
154 Σταύροι 1974:71. 
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Μέρος Γ 

 

Γ1. Συµπεράσµατα 

 

Το µουσικό υλικό που χρησιµοποιείται στο δείγµα τραγουδιών του Βασίλη Τσιτσάνη 

και ανέλυσα παραπάνω χωρίζεται σε δύο µέρη. Το πρώτο είναι το οργανικό µέρος 

(εισαγωγή), σηµειώνεται µε το γράµµα Α στις µουσικές παρτιτούρες και βρίσκεται πάντα 

στην αρχή και στο τέλος του εκάστοτε τραγουδιού. Το δεύτερο είναι το φωνητικό µέρος, 

σηµειώνεται µε το γράµµα Β στις µουσικές παρτιτούρες και ακούγεται πάντα µετά το πρώτο 

µέρος (εισαγωγή). 

Στα οκτώ από τα έντεκα τραγούδια που αναλύονται στην παρούσα διπλωµατική 

εργασία εµφανίζεται η µορφή: Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος), η επανάληψη του δύο ή 

τρεις φορές 155 και στο τέλος ξανά Α (εισαγωγή). Δηλαδή:  

 

Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή) – 

Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή). 

  

 Αυτά είναι τα εξής: 

1. Μ’ ένα πικρό αναστεναγµό 

2. Μπατίρης 

3. Σε ζηλεύω σε ποθώ 

4. Γι’ αυτά τα µαύρα µάτια σου 

5. Ο κόσµος απ’ τη ζήλεια του 

6. Ζωήτσα µου 

7. Το σύρε κι έλα αρχίνισα 

8. Για µια ξανθούλα 

 

Στα έξι πρώτα από τα οκτώ παραπάνω, η ακολουθία «Α – Β» εµφανίζεται τρεις φορές. 

Αυτό ισχύει για τα τραγούδια που έχουν τρεις στροφές.  

                                                
155 Εξαρτάται στο τραγούδι στο οποίο αναφερόµαστε κάθε φορά.  
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Στα δύο τελευταία από τα οκτώ παραπάνω τραγούδια, η ακολουθία «Α – Β» 

εµφανίζεται τέσσερεις φορές. Έχουµε δηλαδή: 

 

Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή) – 

Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή). 

 

Στα υπόλοιπα τρία τραγούδια ισχύουν όσα ανέφερα πριν αλλά αποτελούν εξαίρεση 

διότι εµφανίζουν ένα µέρος το οποίο θα «σπάσει» την δοµή. Το µέρος αυτό σηµειώνεται µε 

το λατινικό γράµµα C στην παρτιτούρα και αντλεί στοιχεία από τα δύο άλλα µέρη. 

Συγκεκριµένα, στα τραγούδια ''Φίνα θα την περνάµε'' και ''Τ’ άδικο ο θεός δεν θέλει'' το 

µέρος C είναι η εισαγωγή Α αλλά χωρίς το δεύτερο µισό και χωρίς το πρώτο µισό, 

αντίστοιχα. Παρακάτω εξετάζω τα τραγούδια ''Φίνα θα την περνάµε'' και ''Τ’ άδικο ο θεός 

δεν θέλει'' βαθύτερα. Στο τραγούδι ''Φίνα θα την περνάµε'' η εισαγωγή Α είναι 32 µέτρα. 

Σύµφωνα µε την πτώση που γίνεται στα µέτρα 15 και 16, τονική – δεσπόζουσα – τονική, 

µπορεί να χωριστεί σε δύο µέρη Α1 και Α2 µε 16 µέτρα το καθένα. Στα µέτρα 31 και 32 

εµφανίζεται η ίδια πτώση, αντίστοιχη µε τα µέτρα 15 – 16. Η εµφάνιση του «Α – Β» είναι 

τέσσερις φορές, διότι το τραγούδι έχει τέσσερις στροφές. Έτσι προκύπτει η δοµή του 

τραγουδιού ''Φίνα θα την περνάµε'' και είναι η εξής: 

 

Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή) – 

Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος) – C {Α1 (πρώτο 16µετρο της 

εισαγωγής Α)}. 

 

Στο τραγούδι ''Τ’ άδικο ο θεός δεν θέλει'' συµβαίνει κάτι ανάλογο µε το τραγούδι 

''Φίνα θα την περνάµε'' που µόλις αναλύθηκε παραπάνω. Όµως, στην περίπτωση του 

τραγουδιού ''Τ’ άδικο ο θεός δεν θέλει'' το µέρος που θα τελείωσει το τραγούδι θα είναι το 

δεύτερο µισό της εισαγωγής. Αυτό το µέρος στην παρτιτούρα σηµειώνεται µε το λατινικό 

γράµµα C. Η εισαγωγή Α του τραγουδιού ''Τ’ άδικο ο θεός δεν θέλει'' είναι 16 µέτρα. Πτώση 

γίνεται στα µέτρα 15 – 16 µόνο. Αν την χωρίσουµε στην µέση θα προκύψουν δύο οκτάµετρα. 

Το δεύτερο οκτάµετρο είναι αυτό που εµφανίζεται στο τέλος του τραγουδιου. Η εµφάνιση 

του «Α – Β» γίνεται τέσσερις φορές, διότι το τραγούδι έχει τέσσερις στροφές. Έτσι 

προκύπτει η δοµή του τραγουδιού ''Τ’ άδικο ο θεός δεν θέλει'' και είναι η εξής: 
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Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή) – 

Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος) – C {Α2 (δεύτερο οκτάµετρο της 

εισαγωγής Α)}. 

 

Τέλος, το τραγούδι ''Χαρέµια µε διαµάντια'' εµφανίζει µια διαφορετική ιδιαιτερότητα 

σε σχέση µε τις δύο προηγούµενες εξαιρέσεις. Υπάρχει η επαναλήψιµη δοµή των µερών Α – 

Β, αλλά µετά τη δεύτερη επανάληψη έρχεται το «διαφορετικό». Ένα µέρος που σηµειώνεται 

µε το λατινικό χαρακτήρα C στην παρτιτούρα. Αυτό το µέρος C παίρνει το µουσικό του 

υλικό από το µέρος Β. Αυτό που συµβαίνει είναι η επανάληψη του µέρους Β αµέσως µετά τη 

δεύτερη επανάληψη, 156  αντί της εισαγωγής Α, όχι αυτούσιο αλλά µε ενορχηστρωτική 

επεξεργασία. Κάθε φορά που ξεκινάει το φωνητικό µέρος Β η πρώτη φωνή τραγουδάει 

ολόκληρη τη στροφή και έπειτα η στροφή επαναλαµβάνεται µε την ίδια ακριβώς µελωδία. 

αλλά µε τη συµµετοχή και των δύο φωνών. Όµως, η επανάληψη της στροφής δεν είναι 

ακριβής αλλά γίνεται αντιστροφή των ηµιστιχίων. Το τρίτο και το τέταρτο ακούγονται στην 

αρχή και έπειτα το πρώτο και το δεύτερο. Παραθέτω ένα παράδειγµα για να γίνει πιο 

κατανοητό αυτό που µόλις ανέφερα. Η πρώτη στροφή του τραγουδιού είναι:  

 

Παλάτια χρυσοστόλιστα  

χαρέµια µε διαµάντια 

θα χτίσω και θα κάθεσαι 

να σε κοιτώ στα µάτια 

 

Τα λόγια που θα ακουστούν στο φωνητικό µέρος Β είναι τα εξής: 

 

Παλάτια χρυσοστόλιστα  

χαρέµια µε διαµάντια 

θα χτίσω και θα κάθεσαι 

να σε κοιτώ στα µάτια 

 

                                                
156 Αυτό συµβαίνει στο µέτρο 26 της παρτιτούρας, εκεί που ξεκινά το µέρος C. 
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Θα χτίσω και θα κάθεσαι 

να σε κοιτώ στα µάτια 

παλάτια χρυσοστόλιστα 

χαρέµια µε διαµάντια. 

 

Αυτό που συµβαίνει στο µέρος C είναι το εξής: Το ρόλο της πρώτης φωνής θα τον 

«πάρει» το µπουζούκι και η συνέχεια θα είναι η ίδια, δηλαδή οι δύο φωνές θα τραγουδήσουν 

την αντίστροφη επανάληψη της στροφής. Όµως σε αυτό το µέρος δεν ακούγεται ποτέ η 

πρώτη στροφή «από την αρχή». Φτάνω στο συµπέρασµα ότι η πρώτη στροφή 

επαναλαµβάνεται στο µέρος C. Δοµικά ισχύει: 

 

Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή) – Β (φωνητικό µέρος) - Α (εισαγωγή) – 

Β (φωνητικό µέρος) – C (φωνητικό µέρος Β, ενορχηστρωτικά επεξεργασµένο) – Α 

(εισαγωγή). 

  

 Αναλύοντας τους στίχους του δείγµατος τραγουδιών του Βασίλη Τσιτσάνη καταλήγω 

ότι και στα έντεκα τραγούδια υπάρχει οµοιοκαταληξία. Τα εννέα από τα έντεκα είναι 

δεκαπεντασύλλαβα και είναι τα εξής:  

1. Μπατίρης 

2. Το σύρε κι έλα αρχίνισα 

3. Χαρέµια µε διαµάντια 

4. Σε ζηλεύω σε ποθώ 

5. Γι’ αυτά τα µαύρα µάτια σου 

6. Φίνα θα την περνάµε 

7. Ο κόσµος απ’ τη ζήλεια του 

8. Για µια ξανθούλα 

9. Ζωήτσα µου 

 Επίσης, κάθε πρώτο ηµιστίχιο έχει οκτώ συλλαβές και κάθε δεύτερο έχει επτά 

συλλαβές για τα παραπάνω τραγούδια.  

 Τα υπόλοιπα δύο είναι δεκαεξασύλλαβα. Δηλαδή το ''Μ’ ένα πικρό αναστεναγµό'' και 

το ''Τ’ άδικο ο θεός δεν θέλει''. Επίσης, κάθε πρώτο και κάθε δεύτερο ηµιστίχιο έχει από 

οκτώ συλλαβές. 
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 Ανακεφαλαιώνοντας, ο Βασίλης Τσιτσάνης στα τραγούδια της περιόδου 1936 – 1940 

εναρµονίζει τις ανατολίτικες µελωδίες χρησιµοποιώντας συγχορδίες προερχόµενες από τη 

µουσική της δυτικής Ευρώπης. Όπως έδειξα παραπάνω στα τραγούδια που ανέλυσα, 

χρησιµοποιεί πρώτον ένα µε δύο µακάµια στο κάθε τραγούδι ενώ παράλληλα η κιθάρα 

εναρµονίζει συγχορδιακά αυτές τις µελωδίες. Αξίζει να σηµειωθεί ότι, από φωτογραφία της 

εποχής,157 το µπουζούκι που παίζει ο Βασίλης Τσιτσάνης δεν φαίνεται να έχει µπερντέδες για 

να παίξει µε µικροτόνους τα µακάµια. Έχει τάστα όπως για παράδειγµα η κιθάρα. Έτσι 

καθίσταται ευκολότερος ο τρόπος εναρµόνισης των µελωδιών που παίζει ο Βασίλης 

Τσιτσάνης µε το µπουζούκι του. Ταυτόχρονα, να υπογραµµίσω ότι χρησιµοποιεί ένα µόνο 

ντουζένι το ρε-λα-ρε.158 Κυριότερος τραγουδιστής των τραγουδιών του Βασίλη Τσιτσάνη 

είναι ο Στράτος Παγιουµιτζής. Στην δισκογραφική εταιρία ODEON GA γραµµοφωνεί τα 

περισσότερα τραγούδια αυτής της περιόδου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                
157 Γεωργιάδης 2005:226, 227. 
158 Βλ. σελ. 20. 
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